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Rossz tanácsok.
B u d a p e s t ,  április 23.

Széli Kálmán miniszterelnöknek nap nap 
után akadnakjóakaró tanácsadói, ügy látszik, 
nagyon meg akarják neki könnyíteni a kor
mányzást. Sokan törik a lejüket helyette s 
képzelt bajok ellen mindenféle orvoslást aján
lanak. Ma is fellép egy ilyen tanácsadó. Furcsa 
inszinpációval lép fel. Azt sugalmazza a mi
niszterelnöknek, hogy mihelyt lebonyolította 
a paktumból folyó feladatokat, azonnal osz
lassa föl az országgyűlést. Okát nem is adja 
ennek az eszméjének. Végre is a parlament 
feloszlatása talán csak van olyan dolog, ami 
nem csupán megtűri, hanem követeli is az 
okadatolást. De a tanácsadó nem okol meg 
semmit, hanem csak abból indul ki, hogy jó 
lesz együtt nem tartani ezt a parlamentet. 
Hát ezen bajos eligazodni. Tudnunk kellene 
pontosan, kinek és miért nem jó a mostani 
képviselőházat az elkerülhetetlenül szükséges 
időn túl együtt tartani.

Széli Kálmánnak semmi panasza a par
lamentre, a parlamentnek sem Széli Kál
mánra. Mind a kettő rendkívül meg van elé
gedve egymással. Mire való volna tehát a 
feloszlatás? A lappangó felelet erre legfeljebb 
az lehetne, hogy majd a paktumos feladato
kon túl mindenféle nehézség fog felbukkanni. 
De ez egyelőre semmi egyéb merő jóslatnál. 
Ez a prófécia vagy beválik, vagy nem. lia 
nem válik be, akkor felesleges a parlament 
feloszlatását most pengetni. Ha pedig beválik, 
akkor sem időszerű mostanában a majd 
esetleg felmerülő bajok számára éppen ezt 
az egy orvosszert ajánlani. Minek előre meg
kötni a kocsi kerekét? Ha jönnek is bajok, 
hátha csekélyebb méretűek lesznek? Vagy 
hatha akkorák lesznek, oly óriás méretűek,

l t  E  G  E  X  Y .

Edith bosszúja.
(33) —  REGÉNY. —

Irta: S Z Á N T Ó  K Á L M Á N .

Nem látta meg Edith lelkét, mely a fe
hér lapra, e kusza fekete betűk közé csakugyan 
o .at p.eit. Erélyes le k oek  lágygyá olvadását, 
büszkeségének megalázkodás it, ridegségre szánt 
szivének szerelőmre ébredését. Mind ott volt pe
dig rajta s m g több is. Mind, ami a hirtelen 
változásból, a kijelents á lu l határozott vágygyá 
fejlődött fordulásból következik : az ideges türel
metlenség, a mohó vágy. az emésztő kívánság. 
A betűk búzásában egy összekötő vonal megresz- 
kelé-ében, az ékezet merész knnynri,ásóban az 
mind rajta volt. Rajta volt maga a pillanat, mely
ben megszűnt a kerely, alábbhagyott a ki-h tü- 
ség, véget ért a józanság, helyet adva a szenve
délynek és átengedésnek, mely most már annál 
türelmetlenebbé vált. Ez a türelmetlenség ösztö
nözte Edithet, hogy válaszoljon György leve
lére, amelynek kétkedő hangján is sokkal job
ban áttört az önbizalom, mintsem választ 
várt volna. De Edith akkor már nem is gondol
kozott, követte az o ső ingert, mely csak e le
vélre várt. hogy szivében fölbuzogjon s irt, amint 
beszélt volna, rígtön, meggondolás nélkül, egy
szerűen és cafrang nélkül, ha György e ötté lett 
volna. Újra m g újra elolvasta György levelét: 
nem kero-ett titkos értelmet benne, olyan nyílt
nak, egyeiesnek találta, egy egy sorában olyan 
közveilennok. mintha maga irta volna. Azért ol- 
vasia, hogy élvezze és gyönyörködjék benne és

hogy a parlament feloszlatása nem hogy 
csökkentené, hanem még fokozná veszedel
müket ?

Valóban nem értjük, mire való ez a 
feltűnő szuggerálás? Ha az a lap, amelynek 
hasábjain az eszme fölmerült, nem mutatott 
volna eddig teljes lojalitást Széli Kálmán 
irányában, azt kellene hinnünk, hogy e cikk
nek célja a többségnek mesterséges nyug- 
talanitása. A magunk részéről nem kutatjuk 
azokat a rejtett okokat, amelyek az eszmé
nek fölvetéséi inspirálták. De egyet határo
zottan tudunk és állíthatunk. S ez az, hogy 
a többségnek jelenlegi állapota a parlament 
feloszlatásának gondolatát teljesen kirekeszti 
az aktualitások sorából. A szabadelvű párt
ban az egybeforradás örvendetes mértékben 
halad. Nem állítjuk korántsem, hogy már is 
elsimult minden ellentét. Azt sem mondjuk, hogy 
nincsenek a pártban olyan titkos aspirációk, a 
melyek a békemünek végleges sikerét szíve
sen tennék kérdésessé. De kétségtelen, hogy 
az ellentétek kiengesztelödése napról-napra 
jobban észlelhető, s hogy az ellenkező áram
latok híveinek száma nagyon csekély. Ez a 
belső lélektani állapot azonban semmi nyo
mot sem mutat a pártnak politikai helyzeté
ben. Mialatt az egybeforradás intim művelete 
folyik, a párt kifelé és politikailag tökéle
tesen egységes állapotot mutat. Semmiféle 
szubverziv törekvés nem jelentkezik benne. 
A rosszkedvűek is hallgatnak és félreál- 
lanak. Széli Kálmán teljesen ura a hely
zetnek. Sem most, sem a belátható jö 
vőben semmiféle engedetlenségtől , vagy 
pláne nyílt pártütéstöl nincs mit tartania. 
Fellépésének tapintatos erélye határozottan 
imponál az egész pártnak, amely tétovázás 
nélkül követi lobogóját. Ilyen körülmények 
között a parlament feloszlatására még csak

beteljék vele. Csodálatosnak találta, teli költé
szettel, mert a szivén keresztülolva-ta. Nem látta 
benne az érzelgést és óradozást, a kishitű férfiat- 
lanságot és erélytelen lágyságot és ami mind
ezeken kérésziül a sorok közül mégis elétől!: a 
visszautasításnak kizárt lehetőségét. Szere cm tá
mad; szivében s ez egészen asszonyévá lelte. Nem 
tudta volna tö> bet bírálni szerelme tárgyát: 
csodába s nagynak látta úgy, amilyen. Olyan 
régen kereste s régen várta már: hogy bírálta 
volna! Egész eddigi élete nem volt egyéb, mű t 
annak keresése. S nem sajnált most már se időt, 
se fáradságot, se szenvedést, csakhogy megta
lálta. Hogy keres'e, hogy járt uán a! Kételkide- 
senek és lemondásának egész negativun án 
mégis altalján nz erős hit, hogy meg kell talál
nia. Nagy és kitartó boldogtalansága közepeit is 
mindig érezte, hogy neki rs csak úgy van joga 
a boldogsághoz, mint minden teremtett lénynek. 
S minthogy joga, tehát kötelessége. Mert a bol
dogság nemcsak jog, hanem kötelesség is. És 
éppen azért szenvedett legtöbbet, mert o köte
lességet teljesen nem bírta. Filozóf elméje föl
fogta, hogy az élet boldogsága nem annyira a 
vett és nyert javak élvezőmben áll, hanem log- 
alább is annyira vagy tán még sokkal in
kább ama javak kiosztásában, m cyekkelm i 
magunk bírunk. Vájjon o javak szerzésé
ben egyedül ö járt-o mostohán, hogy neki 
senki számára Femmije se jutott; avagy 
lelkének véghetetlen önzésével mindent, mindér t 
egyedül magának akar-e megtartani? Annak, 
önzőnek Ítélte magát, száraz és szeretetlen szi- 
viinek, aki kivonja magát az emberiség szeretet
tel teli, egyetemes nagy munkája alól. Csak ön
zés vei magyarazbaCa meg boldgtahinsngiit, 
mórt egyedül az önző az, aki boldovalansagra 
van szánva. Oh, de most már el is van feledre 
minden, kétség és örrzaklaiáa, tépelödés és elha
gy atottsag barrnta és egybeolvad műiden abban 
nz egyetlen nagy érzésben, mely már most, kü

Lapunk mai száma nyele oldal.

gondolni is képtelenség. S egészen bizonyos, 
hogy diverziók csak az uj parlamentben fog
nak bekövetkezni. A választások előtt a párt
tagokat az önzés, a politikai létösztön kény
szeríti a fegyelemtartásra.

Széli Kálmán tehát semmi komoly okot 
sem találhat arra, hogy megrövidítse a mos
tani országgyűlés életét. Hederiteni sem fog 
tehát az efféle tanácsokra, amelyeknek nem 
ismerjük célját, de amelyeknek hatása csak az 
lehetne, hogy nyugtalanságot támaszszanak a 
többség kebelében s abban az ideges han
gulatban könnyebben tegyék lehetővé a mos
tani viszonyok között kizártnak tetsző párt
bomlást. Nehogy ez a hatás beálljon, kije
lenthetjük egész határozottsággal, hogy tud
tunk szerint a kormánynak eszeágában sincs 
a feloszlatásnak eszméjével foglalkozni.

. / t y s s s .___________ _____________________ -

B E L F Ö L D .
S z ilá g y i  D ezső  b e lü g y m in isz ter ség e .

A kőnyomatos Politikai Értesítőt a legilletéke
sebb helyről megbiztsik annak a kijelentésére, 
hogy egy fővárosi lapnak a Szilágyi Dezső bel- 
ügy miniszterségére vonatkozó közleménye telje
sen alaptalan.

A  kúriai bíráskodás. A képviselőház igazság
ügyi bizottsága ma Fabiny Teofil elnöklete alatt ülést 
tartott. Először is megállapította az előző ülés elvi 
határozata alapján a k ú r ia i  b írá sk o d á s i törvényjavaslat, 
ama módosításának a szövegét, amely szerint még 
az idén felveendők lesznek a választói névjegyzé
kekbe azok, akik csakis adóhátralék miatt vesztették 
el a választói jogosultságot. Ezután a szövegező al
bizottság elöterjesztéso alapján megállapította a bi
zottság a törvény javaslatnak végleges szövegét s 
hozzájárult a Ház elé terjesztendő jelentésnek Szívók 
előadó ált 1 bemutatott tervezetéhez. Szivák a Ház 
hulnapi ülésén nyújtja be a jelentést.

szöbét még át sem lépve, már is csupa merő 
sejtelmekben is minden lehető boldogság teljes
ségét összesíti. Könnyek futották el szemét s 
mindenek fölött csupa halával tölt el az iránt, 
aki a szivében elzsb badt jobb részt életre éb
resztette. Ugv tetszett neki, hogy egészen le kell 
ve kőznie régi énjét, elhagyni magától mindent, 
ami gyarlóságot, rosszat magában tud, s mint 
egykor a szentváros templomait an a főpap,mikor 
a szentek szentjébe lépő t, sarut megoldva, földi 
port lemosva, tiszta fehérbe öltözött: neki is uj 
lelket kell váltania, tisztát, szép őtelent, fehéret, 
meiylyel az uj éle et megkezdheti. Semmi földi 
goi dolat e pillanatban szerelméhez nem tapadt: 
se hiúság, se önzés, se érzékiség; tiszta és za
vartalan örömét élvezte a boldogság (eltalálásá
nak. 0  maga is fogadalmakat tett: boldoggá 
fogja tenni a férfit, ki létre hozta a szivének 
ez újjászületését, boldoggá, amilyen férfi még 
nem volt soha. Gyöngéd és odaadó lesz hozzá, 
oh, hűséges és őnf láldozó. György nem is sejti, 
hogy szerelmével mit adott neki, egy egész vilá
got! de nőm seilheti ma még azt se, hogy mit 
kap creito cserébe, szintén egy egész világot. A 
gondolatait fogja meglesni, s ha már bmne, Edith- 
ben, találta fői boldogságát, meg is fogja mutatni, 
e boldogság mennyi üdvöt tud ara-zrani. Lehaj
totta összekulcsolt két kezére szédülő fejét és 
imádkozott. Elmondta azt a szóta'an imát, mely 
fóigyülemlik a salakialan botdr gs.,gtói megáradt 
szívben s a legmélyebb meghódolás ama meg
foghatatlan Erő iránt, kinek lényegét eddig mind
hiába kereste a val ásrkoró, a fiziológ, a mate
matikus, 8 kinek Neve nincs. Egy szemébe szö- 
kö t könnycsepp nruiatia az ima v gét. mely 
l enne ragyogott, midőn fejét fölemelte. Aztán 
mí g] ihent hullámzó szive, lürelmctlensego meg
szá n !, idegetek há orgása lelha y n it; a nyu
galom deiüjo szuiloit le reá; késinek érezte ma
gát, várt.

(Folvtat&sa Irövetkcaik.
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G oluchow sk i B udapesten  Gróf
rhoirslri külücrvminiszter ma is közéletünk néhány 
kitünösócérél tett látogatást, akik a látogatást 
viszonozták. A külügyminiszter csak kedden dél
után utazik vissza Becsbe.

A  V a s k a p u  ta r ifá ja .  A bécsi bpok és a bécsi 
községtanács támadása aktuálissá tét ék a Vaskapu 
tarifájának kérdését Egyes budapesti lapok tudni 
vélik, hogy Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
megf ntolván a dolgot, bizonyos tekintetek hatása 
ala’t cl akarja halasztani a tarifa életbeié: tetésénvk 
idejét, a miből aztán azt következtetik, hogv a kor
mány lö akarja szállítani a konternplalt tarifatétele
ket, mert azok némely üzletileg érdekelt köröknek 
nem tetszenek. Ezekkel az állításokkal szemben kon
statáljuk, hogy a vaskapui szolgálatnak szervezési 
munkálatai serényen folynak és hogy e szervezési 
munkálat a teendőknek óriási halmazával jár. Ki kell 
dolgozni a kalauz-, a parti és állomás- stb. szolgá
latra vonatkozó szabályzatokat és utasításokat. To
vábbá a hajózási hivatal szervezésével járó összes 
dologi és személyzeti intézkedésekről kell g ndoskodni. 
Magától értetődik,hogy mig ezek a szervezési munkála
tok, melvek a '’ijrzedés előfeltételeit képezik, befejezve 
nincsenek, a tarifa közrebocsátásáról ‘-zó sem lehet. És 
tisztán ennek a körülménynek kell tulajdonítani, ha 
a tarifa közzététele május else én esetleg be nem 
következik. De ebből azt következtetni, hogy a 
kormány eddigi álláspontjával felhagyva, a tarifa 
tételeit a kii’eő pressziók következtében megvá'toz- 
tatni szándékoznék, nagyon is korai dolog. Éppen 
azért igen nagy igazságta auság, hogy élből az elő
készítés stá humaban levő dologból határ zott váda
kat támasztanak a kereskedőié ügyi miniszter ellen. 
Ezzel szemben bíznia kell abban mindenkinek, hogy 
a miniszter, aki az említett előmunkala okai maca 
vezeti és azokkal annyira el vau focialva, hogy a 
tulajdonképpeni tarifatervezettel inrst nem is foglal
kozhatok, — a Vaskapu forgalmának kérdésében az 
ország hajózási és közgazdasági érdekeit a le^eré- 
lyesebben meg fogja védelmezni, számítva arra, ho.y 
a kereskedővilág méltányolni fog a Magyarország 
milliónyi áldozatait, amelyeket a Yask-pu szabályo
zása érdekében hozott

A n to n ó m ta t  v é p v i s e ’ő v é la s z t á s .  Timká József vá
rosi tanácsos ha álaval Kassán rae^üres* dett k.-.tnlii- us 
kongresszusi k pviselői tiszt-égé. Az uj képviselői 
április 30 áu fog úk megválnsz’ani. A katolikus pol
gárság zömének jelöltje: dr. László ország-
gyűlési képviselő.

A  függetlenségi párt értekezlete. A független
ségi és 4ö-as part Ko raik Ferenc elnöklete melleit 
hétfőn, április 24-ikén. este 6 órakor muzeum-fcöruú 
helyiségében értekezletet tart. Az értekezlet napi
rend érő a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavas
latot tűzték ki.

A n e m z e ti p á r t  fe oszlatá-a. A Aetwvánitftwet 
nemzed part is kimndta felosz’at sát. Ut< Isó g y ű lé 
séről üdvözlő távir tót int* ze t a Széll-korraanvhnz 
és értesítette a megyebeli volt nemzeti kér viseiöke*. 
hogy örömmel értesült a szabadelvű pultba torkút 
belépésükről.

A Ciocanu hazafisága.
— Adalék a Bánffy nemzeti politikájához. —

B u d a p e s t ,  április 22.
Bánffy Dezső megbukott s a politikája vélő 

bukott. Nagyon kevesen sajnáltuk s ezek is men
tegetni iparkodtak a sajnálkozásukat. Azt mond
ták, hogy sok hibáját belátják már Bánffy De
zsőnek, de a nemzetiségi politika körül szerzott 
érdemeit, azt nem hagyják. Megvédik és roegbe- 
csültetik körömszakadtáig. S volt is a magyar 
közönségnek része abban az épülotcs látványos
ságban, hogy Bár.ffy Dezsőről ellenkezés nélkül 
hagyják leszedni az államférfim lárvát, de még 
bu ása után se engedik bolygatni a nemzetiségi 
érdemeit. Maca Bárffy Dezső is ezeket diktál'a 
fel a maga epitáfiumához. Azt kellene tehát 
hinni, hogy a nemzetiségi politika terén csak
ugyan nőm férkőzhetik gáncs az ő viselkedéséhez. 
Makulátlan és céltudatos volt az, azon leiül pedig 
föltétlenül soviniszta magyar.
i De az idő kegyetlen gyermek s előszeretet
tel tépegeti ki a pávatollakat, amikkel valaki 
ékeskedik. Leleplezi Bánffy Dezsőt is, nem 
hagyja meg azt az utolsó ékességét sem, amivel 
kegyetlenül összemarcangolt politikai tetemét 
Bánffy Dezső még szépíteni próbálta. Olyan do
kumentum kerül most a nyilvánosságra, mely be
világít a volt miniszterelnök nemzetségi politiká
jának műhelyébe s megmu a ja, hogy Bánfiy 
Dezső tisztán kories-zempontokat honorálva, ké
pes volt a magyar egyetemen megüresedett ta
nári széket egy notórius magyartalóval betölteni 
e ugyanakkor sértő módon mellőzött egy olyan 
férfiút, aki éppen a magyar érzése miatt

mnrtiria a románok gyűlölködésének. S nem
a pedagógiai szempontok miatt. Világért sem. 
Mert a mellőzött Moldován Gergelynek kiváló 
kvalitásairól nem kell sokat beszélni, ismeri őket 
ez az egész ország; ellenben akinevezett Ciocanu 
soha éle-élen  a román nyelvészettel nem foglal
kozott. Oh egészen más volt az ő foglalkozása! 
De ezt megbocsáto*ta Bánffy Dezső az ő kedves 
protentu'oának, mert jó kortes volt, holott a sze
gény Moldován elfelejtette, hogv nem a m agvar 
nemzetnek illett volna szoieátatokat tennie, h a 
nem a kegvelmes miniszterelnök urnák.

A  hozzánk bekü ld ö tt érdekes c ik k  igy  
hangzik  ;

Báró Bánffy Dezső nemzetiségi politikáját, ezt 
a „nelántsvirágot- az ő hagv^tékából — nem lesz 
fö’ösleges egy kicsit megvilágítani a Moldován Ger
gely és Ciocanu János esetével.

Megüresedett a meghalt Román Sándor tanszéke 
a budapesti egyetemen s erre pályázott az a Moldo
ván Gergely is, akinek a magvar nemzettel szemben 
tanúsított szolgálatait kellőképpen meghálálni nehéz. 
Erre a szerény á lásra pályázott a kolozsvári egye
temi t n ír s Pá»ffy báró azt mondta, hogy nem ne
vezheti ki, „mert nagyon exponálta magát a magyar 
érdekekben*.

Hallatlan ez. Bánffy báró azért nem helyeztette 
át Moldován Gergelyt egyik egyetemről a másikra, 
mert kipróbált hazafi, mert túlságosan exponálta ma
gát a magyar érdekben.

Moldován Gergely ezen annyira elkeseredett, 
hogv be?zünte‘te Ungaria című lapját, azt a lapot, 
amelv a román részről jövő minden támadás, szitok, 
ócsárlás, gyalázkodás, megvetés, politikai megbece- 
tolei, tés é9 kiátkozás d e á ra  rendületlenül szolgálta 
a magyar hazafisá? ügyét.

‘És ekkor a Tnbuna. rámutatva Moldován kudar
cára, a román fiatalságnak pokoli kacagással azt a 
tanácsot adta, hogy vegyen példát ez esetből s lássa 
be. hogy a magyarokkal való baratkozás csak meg
alázhat.

Mikor a Tribuna cimii lapnak ezt a számát 
Bánffy bárónak megmutatták, báró Bánffy mos lygott.

És azt már tud uk, hegy Moldovánt mórt nem 
neveztette ki báró Bánffy. Azt is tudjuk, hogy kit 
nevpzte’ett ki. Kineveztette Ciocanu János, volt na
szódi lapszerkesztőt, csupán azért, mert Bánffynnk 
főkortese volt. K’neveztette azt a Ciocanut, akinek a 
történelemből és földrajzból volt tanári képesítése, de 
e mellett magyarul máig sem tud. Bánffy báió kme- 
veztetto Ciomnut a 1 ud «pesti egyetemre filológusnak 
és adó t neki egv ra czódmearvoi vicinális vasúti en
gedélyt. Kicsoda Ciocanu János?

C ocavu János, aki ma aG7-es alapon képviselő 
s a Deák Ferenc politikájának beval’ott őrngvala, 
Albina című po itikai napilapjában 1876. január else
jén igy irt a magyarokhoz:

„Ifi uton-módon szerezte meg a magyarság tisz
teletinket és szivünket ? Mai vizeletetek nvolo év 
óta mindennek, csak hősiesnek rém nevezhető. 
Egész politikátok! an, minden törvényiekben 
hiányzik a h ittan  zmns kritériuma, neu hint 
et'v csöpp á dast sem az egvúttélő népekre, 
annál i ev“-bé az emberiségre. Ebből szárm zik 
a korrupció, a mamelucizmus és a renegatizmus- 
nak az a pestise, melv ma szolgálatot tesz a 
magyar uraknak a nemzetiségek és a demokrá
cia rovasara. Fe ediiek. hogv terrorizmussal szá
zadunkban trónok is elbuktak.“

A nagyváradi román olvasókört nemzetiségi 
üzc’mek miatt feloszlattak s Ciocanu ur ugyané lap 
25-ik szamában ez alkalomból igv >r:

„Ad a Isten nektek a nérre. /agy a muszka 
résztől azt a gondoskodást, melyben mi része
sülünk tőletek. Nem, magvar urak. ti nem gon
dolkoztok s nem is vagytok képesek egy» bro 
munkálni. m>nt hogy h' gy n üssetek ránk, mi
ként akadalyozzá ok meg nemzeti kul‘urá”kat. 
miként sértegesselek s idegenitsetek el örökre. 
Ez az átok van a telketek fenekén s őrültség
ből őrültségbe kerget.-

A 32-ik aiamban ugyancsak a nagyváradi osotre 
vonatkozólag ez all:

.Hurrah, nagy hazafiak! (a magyarok.) Zúz
zátok össze a nem magyar nemzetiségek min
den fészkét, otthonát és erejét. Ne engedjetek 
nekik egy pillanatnyi szabad föllélegzést se; 
erősödjetek meg abban a hitben, hogy a nem 
magyar nemzetiségek kultúrádnak mei/nyilatko- 
za&aval erős lesz a magyar, biztos a haza és a 
trón. Hurráh!-

1876-han Papp György képviselő bemutatja a 
magyar parlamentben Krassó-Szörénymegye tizenhét 
községének román nyelven irt kérvényét, melyet a 
Ház ez okból elutasít, a mire Cioeanu ur igy ir:

.Hát ez nem szájon c apási a szegény 
népnek, hz oisz g  többségének? Vájjon a mü
ven kereset nyvihigbán szörnyűbb zsarnokság 
Ulalialó-t ?•

A 66-ik étámban a magyar és török roken- 
sienvról ezeket mondja:

.,A mi u ra ink  hordóiból más h ang  nem tö r 
ki, mint török nusa. baaibozuk és eanrkcsz. Ez

az Ő kultúrájuknak csuesn^nt a. Ez rz ő huma
nizmusuk és tökéletességük*, ezekben knzponto- 
sulnak a törökkel rokoneszméik, érdekük és 
céljuk.**

A 99 ik számban az orosz veszedelemről igy 
beszél:

Ók azok (t. i. a magvarok), kik őrültségük
kel provokálják s hajánál fogva cibnlják ránk a 
veszedelmet; ők enerváb’ák az országot; idege
nítik el tőle a hazafiségot; Ők azok, kik meg
hamisítják és kigunyol’ák a jognak s huni niz- 
m irn k magasztos céljait; ók azok, kik megöl
ték hitünket ez álla mag sabb céljaiban; ők 
készítettek elő bennünket ekképpen bármilyen 
zsarnokságra s idegen kegyetlenségre is; oda 
vittek, ahol ma vagyunk s ahol csak halálos el
lenségünk szeretne bennünket látni. Ezek a tar
kasok (a magyarok) a veszedelem közeledtekor, 
melyet ők provokáltak, a helyeit hogy rnegju- 
hászkodnán k. fenyegetődének, hogy holnap 
hiénák és basibozukok le ryenek. I'yen észt és 
lelket c ak azoknak adhatott Is en, akiket pusz
tulásra kárhoztatott.

A 7-ik számban Deák Ferenc halála alkalmá
ból igy elmélkedik:

„Eszünkbe jut, amit gyakran hallottunk, 
hogv Deák moeedó-román eredetű a reswr csa
ládból. De bármilyen eredetű is volt. életét és 
tehetségét a magyarság érdekében áldozta fel, 
amely a nyert előnyökkel úgy élt vissz > s úgy 
kormányoz a ezt az országot, hogy romlást ho
zott áldás helyett, bizalmatlanságot s gyűlöletet 
a tisztelet és szeretet holyetf.

A 8-ik számban, ugyancsak Deák Ferenc ha
lála alkalmából ezt mond a :

.Minden politikai élet, az állam minden je
lensége és ni gnvilatkozása nálunk nem egyéb 
komédiánál s a szereplők — fölülről le — komé
diások. Ezek a szellemi óriások képezik a ma
gyar nemzetet, legyenek azok bár csont, az ő 
vad hordáinak csont'ából. kik a IX-ik században 
törtek ide, vagy pedig régi európii elem, melyet 
a századok folyamán asszimiláltak**.

A 9-ik számban Deák Ferenc temetése alkalmá
ból í r ja :

„Nagyszerű parádé volt, de csak az uraké. 
Nem volt a népé, a millióké, mert ezek a milliók 
semmi könnyebbséget som éreztek s rsukban 
Deák bölcsesége és erénvei révén. Az urak, kik 
Ausztria alatt semmik se voltak. Deák dualizmu
sával az ország urai lettek. Deák érdemei csak 
néhány embernek és családnak tet’ek jót, de a 
m illió k , n nép, cfcak terheket kapott és koldus 
tarisznyát.

A 12-ik számban igy ismerteti Deák érdemeit:
„A mngyar lanok konstatálják, hogv Szent- 

Jstván királytól fogva nap airkig. nires mása 
Deák bölcseségének. Mi is konstatáljuk, hogy 
nyolc év óta n magyar uraknak sincs pária a 
világ előtt abhnn, hogy ez országot mennyire 
megroiüottak ós mennyire visszaéllek a hata
lommal."

A 113-ik számban, mikor a tö rö kö kn ek  Euró
pából való kiűzetését tárgyalja, igy beszél Ciocanu wf'.

Igazat mondunk nektek gazdáink, hoi'.v egy 
bizonyos órában egész ke’et egy vt-rteng* r lesz 
s ti a veletek hasonlókkal bele fogtok fűlni o
vértengerbe.

De minek folytassam ? Ki lesz még kiváncsi 
arra. hogy a magvar egvetemnek román nemzetiségű 
hallga ói milyen neveléssel és milyen irányban indul
nak ki Budapestről az élet küzdőterére ?

A magyar nembánoinság réven ez a szeren
csétlen kérdés valamennyiünk buzgalmára rászorul. 
Mint erdélyi származású ember gyerekkorom óta 
látom a román agitátorok által mesterségesen össze" 
rakott tűzfészkeket és a szabadon előkészített árte
rületeket. Minden magyar embernek el kell kese
rednie azon a vakságon, hogy egy hiányos sajtótör
vényben és egy tüzrevaló közigazgatási paragrafus- 
halmazban kell integritásunk minden biztosítékát 
megtalálnunk.

De az egyetemes megtisztulás és föllendülés 
utján vagyunk. Bizonyára jobb napok derüluek erre 
a kérdésre is.

K Ü L F Ö L D .

E g y  p á p a jelö lt a  p á p a sá g  m ú ltjá 
ról. Nem nagy örömöt fog okozni a Vatikánban 
FauyAannai, a híres és tudós angol bíborosnak 
egy irata, amolyben első sorban kikel az őt 
kandidáló lapok ellen, de egyúttal csípős meg
jegyzést tesz a pápaság középkori állapotaira. Az 
angol lapok ugyanis Vaaijhanl egy idő óta X III. 
Leó valószínű utódaként emlegették, do Vauyhan 
őzt a hirt megcáfolni igyekszik. Azután igv ir: 

Ha Valamely bíbora, önmagát to.ná fel a 
pápai méltóságért versenyük közé, az egész ka
to likus v ilág  m éltán ve,na meg ót él megérde
melné, hogy büszkeségét az Isten büntetése 
sújtsa. .Ua már nem ililiik a közigkorban, amikor 
a világias becsi ágy uralkodott is csclsciivcst csclsav- 
r'.ssel i'jyekerlck ellcnsulgosni. A szavazás most
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lelkiismeretesen történik, Isten ujiának utmuta 
tására és senki sem mondhatja elére, ki lesz 
Isten folkentje, hogy a világon a legmagasabb 
állást olfoulalja.

A rildgias becsvágyra való utalás arról is 
tanúskodik, hogy mily kevésre becsülik a kül
földi bíborosok az úgynevezett római kérdést, azaz 
a pápa világi hatalmának kérdését. Élthez ma 
már csak az olasz bíborosok ragaszkodnak. A 
Vatikánnak gondja van rá, hogy a bíborosok 
többsége olasz legyen s ez a kérdés, amely a 
középkorba nyúlik vissza, mindenkor időszerű 
maradjon.

Lepine, Freystátter, Hanotaux.
B udapest, április 23.

Az okmánygyártó francia vezérkar és csat
lósai rémült jnjveszékléssol fogadják a Dreyfus- 
ügy legújabb fordulatát, amely beállott azzal, 
hogy a semmitőszék elrendelte a pótvizsgálatot 
és meg is kezdte már újabb tanuk kihallgatását 
és szembesítését. Chanoine tábornok és Paléologue 
titkár után Ragét tábornok és Bertulus, a talpig 
becsületes vizsgálóbíró kerül egymással szentbe. 
Do a francia közvélemény nem annyira a szem
besítések, mint inkább az uj tanuk kihallgatása 
iránt érdeklődik, akik közt első sorban Lepine volt 
rendőrfőnököt és Fivystütter századost emlegetik. Le- 
ptnerendőrprefektus jelen volta Drevfus-píirtárgya
lásán, amely a vádlott kapitány embertelen elíté
lésével végződött. A bizonyitó eljárás befejezése 
után mindenki azt hitte, hogy Dreyfust fölmen
tik, Z.epine is azt hitte és még az ítélet előtt el
távozott, miközben hangosan megjegyezte:

— A fölmentő ítélet izgatottságot okozhatna 
Parisban és nekem, mint rendörprefektusnak erre 
az eshetőségre való tekintettel meg kell tennem 
az intézkedéseket.

Azt hiszik tehát Párisban, hogy Lepinet is 
kihallgatják, úgy e nyilatkozata ügyében, mint a 
hadbíróság tárgyalásán szerzett benyomásairól.

Még érdesebb tanú, akinek vallomásai nagy 
sulylyal eshetnek a revízió mérlegébe, Freystaetter 
százados, aki tagja volt annak a hadbiróságnaki 
amely Dreyfust egyhangúlag elitólte. Freystaetter 
ismételten uey nyilatkozott, hogy meg van győ
ződve Dreyfus bűnösségéről és nyugodt lelki
ismerettel Ítélte el a szorencsétlen századost. Do 
midőn Freystaetter nemrégiben Madagaszkárról 
visszatért Franciaorszagba és ott értesült Henry 
hamisításáról és öngyilkosságáról, kételyei tá
madtak Dreyfus bűnösségéről és eszébe jutott, 
hogy a borzasztó ítéletet csak a hadbíróság 
elé terjesztett titkos okmányok és Henry 
ama fogadkozása alapján hozták meg, hogy 
Dreyfus csakugyan áruló. Freystaetter azóta 
sokat tépelődik a dolgon, és igy vált benne 
meggyőződéssé az a hiedelem, hogy ártatlan 
embert Ítéltek el és ezt a meggyőződését nyíltan 
is hangoztatta egy lakomán. De Freystátter 
itt nem állapodott meg, kihallgatásra jelentkezett 
Loekroy tengerészeti miniszternél s mint tengerész
tiszt attól kért engedélyt, hogy a semmitőszék 
előtt könnyithessen lolkiismeretén. Loekroy telje
sítette kérését és FrcystiMer holnap hétfőn val 
lani fog Mazaeau és birótársai előtt.

Freyetálier Márton százados egy fénétrangei 
timár fia és bigott anyja a papi pályára szánta 
fiát. Do Frevstáttert hajlama a katonai pályára 
vonzotta. Természetesen akadtak Freys,áttérnék 
olyan barátai, akik le akarták őt beszélni arról, 
hogy a semmitőszék előtt megjelenjen, azt mond
ván, hogy magára zúdítja főnökei haragját, do 
Freystátter c jó barátokat o szavakkal némi- 
totta cl.

—  N em  ism eritek  t i  az ón főnökeim et. 
N incs  köztük  egy sem, a  k i nem hogy nem  beszélne 
le, de egyenesen fel ne szólítana arra , hogy va lljam  
az ig aza t, és én te ljes íten i fogom  kötelessé
gem et.

És Versaillesben lakó menyasszonya, Lucio 
Lissarugére kisasszony, a kivel különben tegnap 
esküdött az ottuui Notre Dame szentegyházban, 
még ezt tette hozzá:

—  H á t legyen kevesebb a eujtás, csak a  
tisztesség legyen több.

A  sem m itőszék a lk a lm as in t k ih a llg a tja  m ég  

GaUel őrnagyot is, a  k i  szintén ta g ja  v o lt az 
W 9 4 -ik i habirósáenak. Gáliét C hovet szenátornak

1 1 3 . Mám. Budapest, hétfő

mondta el, hogy Dreyfust csak az okmányhami- 
sitó Henry bizonyítók ai alapján Ítélték el.

Casimir Perior, Freystátter és Gáliét vallo
másai után bizonyára Mereier tábornok sem ta
gadhatja tovább, hogy 1894-ben mint hadügy
miniszter a vádlott és védője tudtán kivül a 
hadbíróság elé egy titkos okmányt terjesztett, 
és ennek alapján hozták a borzasztó ítéletet.

A Figaro ma leleplezései során Hanotaux 
volt külügyminiszter vallomását közli, amely az 
elferdített félhivatalos távirat szerint az igazi 
értékükre szállítja le a vezérkar üzelmeit,

F & rle, április 23.
A ,Figaro“ ma Monod és Hanotaux vallomá

sait, valamint Mercier tábornok és 2’wrenne-Dír?/- 
jzac gróf újabb vallomásait közli. M,nod elbeszéli, 
hogyan támadtak kételyei Dreyfus bűnössége 
iránt annak következtében, hogy Hanotaux vona
kodott azt előtte megerősíteni. Monod elmondta 
vizsgálódásait és beszél ári ól, hogyan hangoztat
ták előtte sokan Dreyfus ártatlanságát, valamint 
azokról a nyomozásokról, melyeket Seheurer- 
Keslner szenátor, Lellois és Picguart folytattak 
Ffíer/í'irgról.

Hanotaux elmondja, mily körülmények kö
zött értesítette Mercier a minisztereket az árulás 
felfedezéséről. A tanú tagadja, hogy a pörből 
diplomáciai bonyodalmak támadhattak volna, 
és kijelenti, hogy nincsen tudomása azokról a 
levelekről, melyeket egy idegen szuverénnek tu
lajdonítanak. Hanotaux határozottan áliitja, hogy 
Dreyfus bűnösségének kérdésében sohasem nyi
latkozott és azt mondja, hogy mitsem tud a titkos 
dossier költésiről. Ami a beismerésnek kérdését 

I illeti, azokra a tanú csak homályosan emlékezik, 
i Mereier vallomásában fenntartja ama B. távirat 

szövegét, amely a Dreyfus elfogatása következté
ben tett óvóintézkedcsekről tesz cmlitést. Mereier 
után PaMogue tesz titkos vallomást. Turenne- 
Diynae gróf kijelenti, hogy egy minisztertől 
tudja, hogy Vilmos császár állítólagos levelei nem
léteznek.

H Í R E K .
Eudapest, április 23.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul kűldhessük tovább.

— Személyt hírek. Az özvegy cárné ma délután 
Kopenhágaból a tandard vachttal Libauba utazott.
—- Báró Biüuw ujounau kinevezőit német katonai 
attasé ma reggel Becsbe érkezett.

— N agyköveti óim és jelleg. A király gróf 
IVelsers'teimb Rudolf első osztályfőnöknek a császári 
és királyi Ház és a külügyek közöl minisztériumá
nál a rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti cimet 
és jelleget adományozta. A hágai leszerelő kongrosz- 
szuson tudvalevőleg gróf Wclsersheimb Rudolf Okolx- 
csányi hágai követtel fogja képviselni monarkiánkat.

— UJ Jogakadémlal tanár. A közoktatásügyi 
miniszter dr. Oberschall Pál pozsonyi királyi aljárás- 
birót a pozsonyi királyi akadémián a magyar bűn- | 
tető jog és eljárás s a jogbölcsészet tanszékeié, a 
szabi.yszerü illetményekkel, ideiglenes minőségben, 
nyilvános rendkívüli tanárrá nevezte ki.

— Búcsú a Józsefvárosban. A fővárosi becsuk 
közül a legeldikebb, a legzajosabb ma volt. Es a 
híres Józsefvárosi búcsú. A nagy városrész sok 
helyén észio lehetett venni az ünnepet, majd mindon 
utcasarkon fel Uit< tták a megszokott mézesknlácsos- 
sátiakat, de az élet különösen a Mária-Terézia-tóren 
pezsgett. ahol tömérdek áru bódé, sátor, panoráma stb. 
állott. Az ünnep egyházi része a plébánia templom
ban folyt le, ahol léi 10 órakor iiunepi szent beszed, 
máj 1 1Ö órakor zenés nagy miso volt, amelyet Ka- 
noncs Béla Mór esperes apátplóbáuos pontifikáit. 
Délután 4 órakor ünnepi litániával fejeztek bo a 
búcsút. A főváros minden részéből nagy közönség 
raudult ki a J  őssé Ivarosba.

— Zaszlószsntelés. A Magyar Királyi Állam
vasutak Vonatkísérőinek Segély zó Egylete május 
22-en. pünkösd hétfőjén délelőtt 10 órakor zaszló- 
sxenlelési ünnepélyt rendez. A zaszlóanyai tisztet 
csákányi Marx .János miniszteri tanácsos inav. igaz
gató neje, született Gocbhrt Ida úrasszony fogadta el. 
As ünnepség szertartását a VI. kor. terézvárosi plé
bánia-templomban Stieber Vince apátplébános végzi. 
Este a Klemens féle kerthelyisegben hangversenyt 
és táncestéiyt rendez az egyesület.

— Ha aiosasoK. >zobovits Jenő székelyudvar
helyi magyar királyi államvasu i ailomasfónük, életé
nek 49 ú .  boldog h za-sagantk 21-ik évében, április 
17-iken meghalt. — Duonicai dr. branyi Q a z i  sop- 
ronfhegyei varáai orvos, a Csór. ai Kaszinó aieinöke 
e hó l i á n  ektenek 44-ik, hára-saganak 14-ik évé
ben Csornán n hunyt. E hó 2u-ikan temették el Csorna 
és környéke lakosságának impozáns részvételével.— 
Fuchs Miksa marmarosszigoti tekintélyes polgár 66 
éves korában elhunyt. A megboldogultat n. gyszán u 
rokonság g y á s z o l j

— R epülj fecském  . . . Petőfi Sándornál: 
móg talán ma so lenne szobra Budapest városá
ban, ha Reményi Ede ö-sze nem hegedült volna 
rá egy nagy summa pénzt. S máskülönben is 
drága nekünk az a hegedű. Magyar művész ke
zében világszerte hosszú időkig becsülést, hirt és 
elismerést szerzett nekünk is, nemcsak a gazdá
jának. Most pedig megvásárolta egy olasz 
virtuóz . . .

— V olf György airemlóke. Nyelvészekből és 
tanárokból álló csapat gyűlt ma egybe a Kerepesi- 
ternetöben a B itthyány-mauzoloummal szemben, kogy 
felavassa a porladó nyelvtudósnak, Volf Györgynek 
most emelt emlékét, a ki életének delén a múlt év 
szeptemberében távozott el az élők közül. Mély meg
hatottsággal állották körül a tudósok, barátai és 
tanítványai a mogboleogultnak az egyszerű, közada
kozásból emelt, harmadfél méter magas fekete svéd 
gránit piramist, a melyre Beöthy Zsolt egyetemi ta
nár a következő szavakat vésette :

V olf G yörgy  
1843—1807.

Szivén a magyar szó, szavában magyar szív.
*

A magyar történeti nyelvtudomány nagyérdemű buvárá* 
ital: és tanítójának áUitották tisztelői.

Beöthy Zsolt mogható emlókbeszédet mondott, 
méltatván a sírkő alatt nyugvó nyelvész érdemeit, 
azután pedig Badics Ferenc, a gyakorló gimnázium 
igazgatója emlékezett meg kegyeletes szavakkal 
nagynevű elődjéről. Ott voltak az Akadémia képvi
seletében báró Eötvös Loránd elnök, Szibj Kálmán 
főtitkár, Gyulai Pál, továbbá a nyelvészek közül Si
mányi Zsigmoud, £zi/in./ei József, Gyomlai Gyula, Szi- 
lassy Mór, Alexander Beruát, Beöthy Zsolt, Hegedűs 
Sándor, Heinrich Gusztáv, a gyakorló gimuázium ta
nári kara dr. Badits Ferenc igazgató vezetése alatt, 
Demclzky, a Ferenc József-intézet kormányzója, Hofcr 
Károly főreáliskolai igazgató és még számosán.

Az ünnepély az Eötvös-kollégium gyászdalával 
kezdődött, minek végeztével Beöthy Zsolt lépett elő 
és rövid, de szép beszédben méltatta Volf György 
érdemeit.

Családiának, tanítványainak, barátainak szivé
ben — úgymond — nem halhat ki Volf György em
lékezete. Hisz földi bolyongásunkban nem találko
zunk oly sűrűn az ily egyszerű, egyenes, vidáman 
szerető és mélyen gyöngéd lelkekkel, hogy Volf 
Györgynek, az embernek emlékét is, legalább a mi 
sziveinkben, feledés fenyegetné. Az emberi .jóságban 
való hitünk, amelyet csak tartogatunk és őrizgetünk, 
személyes életüua körében, összekapcsolva marad az 
ő emlékével.

De nem fenyegeti a feledés a tudós emlékét 
nyelvemlékeinknek Révai óta legbuzgóbb és legér
demesebb búváráét. Már csak azért sem. mert a ma
gyar nyelv és őstörténet kutatása révén oly igaz
ságokat deritett ki és hirdetett, melyekkel nemcsak 
ismereteinket szaporította, hanem nemzeti öntuda
tunkat, sót jogérzetünket erősítette. Aranyásó volt, 
aki nomcsak kutatott, hanem talált is gazdag 
aranyeret. A szeretet aranyával gazdagította a mi kis 
életünket, az igazság aranyával a nemzet nagy éle
tét. Pályájának ez a két oldala nyerjen1 kifejezést 
halas emlékezetünkben, moly igazságnak őrizze az ő 
nem múló érdemeit és szerétéiben őrizze. S most 
búcsúzzunk tőle azzal a legutolsó mondattal, amely- 
lyel nyelvemlékeink átírásában fáradhatatlan tolla 
megakadt, egy középkori imádság fohászával: .Szuuy- 
nyadj, ha lehet, látván uradat.“

A beszéd után a gyakorló gimnázium tanári 
kara nevében dr. Badics Feronc igazgató dicsőítette 
épp oly beuüúségtoljea, mint poótikus szavakban Volf 
Györgynek a tanári pályán kifejtett munkásságát 
Beszédét igy végezte:

„Oh vajha még sokáig lehettél volna lelkes 
munkatársa, vezére barátaidnak, tanító mestere az 
ifjabb tanári nemzedéknek ’ De szellemed itt maradt 
közöttünk, vigasztalásul és buzdító példaképül 8 inig 
omlékedet hálás kegyeletünk őrzi, gyászunkat fel- 
vált;a a büszke tudat, hogy egykor a miénk voltai: 
dicsőségünk a múltban, jószellemüuk a jövőbon! 
Beko poraidra, áldás emlékezetedre I*

Beszéde végeztével a tanári kar nevében gyö
nyörű babérkoszorút helyezett a sírra. Azután Fekete 
Károly VII. osztályú tanuló mondott szép beszédet 
a halás if uság nevében és szintén díszes koszorút 
tolt le a sírra. Majd az Eötvös-kollégium énekkara 
elénekelte a Himnuszt, azzal vége volt a kegyeletes 
ünnepségnek.

— Kolumbns szerelme. Március 28-iki szá
munkban közölt ilyen cimü hírre vonatkozólag a 
es és kir. számú Appel 60. gyalogezredtől hiva
tal' s átiratot kaptunk, amely az említett hirt a kö
vetkezőkben igazítja helyre:

Columbűs János 60. gyalogezredbeli nőé őrmes
terrel Far as Mari. mint a család szolgálatiban álló 
cselédleány, ment el Egerből Losoncra, Februárban a 
cselédleány önként, titokban hagyta el helyét.

— L eégett városháza. Beregszászon tegnap 
nagy tűz pusztított. A városháza gyuladt ki és pár 
pillanat mulf a összes mellókéoületeivel earvütt lángba
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borult. Bár ombererőt folülhaladó munkát végzett a 
tűzoltóság, a városhaza főidig leégett. A szomszéd 
épületekben szintén nagyobb kárt okozott az északi 
széltől élesztett tűzvész.

— A hlrlapbélyeg eltörlése. A Magyar Lap
kiadók Országos Szövetsége bizot'sági ülést tartott 
ma Győrben Zilahi Simonunk, a Budapesti Hirlnp \g z- 
gatóiának elnöklete alatt. Az ülésen résztvett: Szávay 
Gyula és Brőrfy József alelnükük, Kábel László titkár, 
IFo//»er József ellenőr, Lenkei Zsigmond jegyző, Hart- 
mann József, Nágel Jgnác, .cia/»íds Arnold, Székely Sá
muel, Schlesmger József, Dudás Adolf, Zilahi Dezső, 
Láng József, Makkay József, Herz Adolf és több 
vendég.

ZifcAa Simon elnök indítványára jegyzőkönyvbe 
iktatják a szövetség fajdalmát Dubszky Farkas pénz
táros halala fölött. Az elnök örömmel említi föl, hogy 
a pénzügyin.niszter budgetbeszedében a hirdetes- 
bélyeg eltörlésének kérdéséről kedvezően nyilat
kozott. Amit a szövetség megalakulása előtt sok 
évig hiabi hangozta' tak, 8 »mi bevehetetlen varnak 
látszott, most a mimsztor kedvező nyilatkozata ut.n 
bizonyosan meg fog valósulni. Tisztában van n mi
niszter, hogy a hirdetés-bélveget el kell törölni, 
mert ő es a parlamentben fölszólalók úgy fogták föl 
a dolgot, hogy az eltörléssel keveset karos* ouék az 
á.atn. A kü főidőn a kereskedelmi viszonyok a sza
bad sajtó utján lendültek löl. Hirdetési belyeget a 
világ egyet en országában sein fizetnek, cs»k ná
lunk. Az allamhaztartasra vajmi csekély előny há
ramlik be ő e azzal az óriási elónyuyel szemben, amit 
a kereskedelem föllendülése hajtana, ha eltörölnék a 
bélveget, a  ininisz er ezt belátta s kijelentette a 
Hazban. hogy a bólyegkérdest reformálja, ami bizo
nyosan az eitörlesro visz.

Azután áttért a bizottság az alapszabályok kér
désére. Az elnök bemutatja az angol es német lap
kiadók szövetségének alapszabályait, amelyekben 
olyan eszm -k vannak, amelyek közösek a mi érde
keiekké!. A bizottság elhatározza, hogy Kábel László 
titkár készítse el az angol és nemet mintából az 
alapszabály tér vezetet, amelyet n a d  az elnök kinyo
mni va megküld a bizottsági tagoknak. Ezek észrevé
teleiket az e.nőkkel közük, aki a beéikezett anyag
ból a tervezetet végleg megállapítja. A legközelebbi 
Nagyváradon tartandó bizottsági ülésén május végén 
kiküldettek majd egy biz ttságot a kongresszus 
előkészítésére s az alapszabály tervezetnek a kon
gresszus ele v ló terjesztését is ott fogjak elhatározni. 
Az elhunyt Dubszky helyére Herz Adolfot választot
tak meg pénztárosnak.

A bizottsági ülés után vidám lakoma volt a 
Bárány-fogadóban. Lukács László pénzügyminiszter
hez a következő üdvözlő sürgönyt menesztették:

A magyarországi lapkiadók országos szö
vetségének mai napon Győrött tartott ülésében 
haiaval emlékeztünk meg Nagymeltóságodnak 
szövetségünk ügyei iránt tanúsított nemes érdok- 
lőueséról. Midón ezért értekezletünk határozatá
ból folyólag köszönetét mondunk, egyoen hó
doló tiszte e tel kérjük Nagymeltóságodnak to
vábbi kegy es jóindulatát igazságos ügyünk iránt. 
A 43-as bizottság nevűben Zilahi Simon emök.

— H lrsch bárón* a magy&rorssagl szegények
nek. A minap elhunyt Hirsch bárónő tudvalevőleg 
lüO.OüO forintot hagyott a budapesti izr. hitközség
nek, míg milliókkal emlékezett meg végrendeletében 
a már férje áltál alapított osztrák és neveze esen 
gal.ciai jótékony intézményekről. Énből sokan azt 
következtettek, hogy ü inck  báró özvegye meg feled
kezett vegrenucletéocn Magy arországról. Így kelet
kezett az a hír, bogv a baróné alul alapi ott budapesti 
jótékonysági ír dat feloszlatják es az a sok szegény em
ber,aki e nemes intézet támogatásában részesült,ezentúl 
onnan semmiféle segítségre sem számíthat. Azt be
széltek, bogy az a két millió koronás alapítvány is, 
amelynek kamatait az elhunvt özvegy, szegény ke
reskedők és iparosuk segélyezésére, kamatnélküli 
kö.csönnek szín a, visszaszáll az örökösökre, akik 
azzal tetszésük szerint rendelkeznek. E gazdátlan 
hírekkel szemben, dr. Sonnenfeld Zsigmond hazánkfia, 
aki eveken át a magyar zsurnalisztika dísze volt és 
most a Jewish Colonization Associaion igazg .tója. 
levelet irt haza. amelyben megcáfolja a szárnyra 
kapott híreket. Sonnenfeld valótlannak mondja, 
hogy a bárónő megleledkezett Magyar rszagiól. 
Csak tavaly tett le httszazezer koronát a bu
dapesti zsidó leányárvaház javára az országos 
közp nti tasarekpenztarbtto, azonkívül jelentékeny 
összegeket adományozott a siketnéma intézet, a 
zsidó fiarvahaz es protestáns egyesületek cél
jaira. Ami, Írja levelében, a jótékonysági irodát 
illeti, érthető, hogy a baróné halala után nem oszl- 
h t alamizsnát. Eüenben miként Becsben, Buda
pesten is azt a reformot létesítette, bogy alapítványt 
tett k. mát nélkül visszafizetendő kö.csonök nyújtása 
oéluabóL A két miliő forintnyi alapítványi tőiét 
mar le is tstuk az Oiszagos Közpouti Takarékpénz
tárban magyar kuronajarsdek es magyar vasúti 
eisőub egekben. Az így létesített iroda tehát even- 
kint 40.000 forinttal fog rendelkezni, amely összeg, 
mihelyt a visszafizetés megkezdődik, évről évre sza
porodni fog. Hogy az első esztendő nehézségeit el- 
nántsik. a bárónő orra az esztendőre külön összeget

adományozott. Az alapítvány kamatain k egy cse
kély része segélyképpen valamint iskolai és kultu
rális célokra is fordítható. Sonnenfeld nem tartja ki
zártnak, hogy a végrendelet lebonyolítása folytán az 
uj iroda csak később kezdheti meg működését, do 
mint Sonnenfeld, írja, ennek az az oka, hogy illetékes 
helyen nem találkozott a bárónő nemes intézménye 
az óhajtott előzékenységgel.

— Harminchatezer forintos cs&’ás Az a nagy 
csalás, amelyet Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz
ter nevével követett el egy szélhámos, mindenütt 
nagy föltünést keltett. A szabadelvű pártkörbeu a 
kereskedelmi minisztertől kérdezősködtek az iigy 
részleteire nézve, de Hegedűs is csak annyit tudott, 
amennyit mi is ma megírtunk. Általában csodálkoz
tak az olmiitzi érsek jóhiszeműségén, aki egy hami
sított leverő minden gyanú nélkül kölcsönzött egy 
előtte teljesen ismeretlen fiatalembernek harminc- 
hatezer forintot. A kereskedelmi miniszternek sej
telme sincs arról, hogy ki követte el a vakmerő 
csalást, annyit azonbau határozottan kijelentett, hogy 
a szélhámos még csak a legtávolabbi rokonságából 
sem lehetett, mert atyafiai közül az utóbbi időben 
senki sem járt Olmiitzbeu.

Néhány reggeli lap ma azt a hirt hozta, hogy 
a kereskedelmi in.niszter az olmützi érsekkel állott 
mar valami személyes Ös&zeköttetésben, — ezt az 
állítást ma a Budapesti Tudósító illetékes helyről 
vett fölhatalmazás alapján alaptalan koholmánynak 
mondja.

Érdekes a rendőrség nyilatkozata. Többek kö
zött ezt a mesét mondja el a mély hallgatást védel
mező kommüniké.

Gyakran megesett már, hogy az ily feVelen- 
téseket a csalást elkövetők a rendőri nyomozás 
megindításakor azért tettek nyomban a hírlapok 
utján közhírre, hogy a nyilvánosság előtt ily 
ügyekben nem szívesen szereplő károsulták ily 
módón a panasz visszaveteiero kényszenttos- 
senek A jelen esetben is az idóelótti közzététel
nek t ljesen ily színezete van s épp ezert a 
rendőrség neiu< sak helyteleníti z ilylele ügyox 
időelőtti hir.api szellőzte.ését, <ie in Aga részéről 
adatok nyújtásává! ahhoz hozza nem járulhat, 
mert igy lehetetlenné tenné egyes, különösen 
csak maganvadra iüdözuető büntetendő cselek
mények feljelentését, felderítését es megtorlását.

A főkapitány ur megnyugtatására megmondhat
juk. hogy ebben az esetben a följelentést nem a csa* 
iaet elkövető te te közzé. Egyébkéut a sajtó hivatása 
nem az, hogy csak oly dolgokat Írjon meg, ame
lyeket a főkapitányság a maga jóváhagyásával 
ellát.

— E ltűnt árva. Dohner Antal tizőTlöt éves la- 
katosmas az Arany Janos-utca 27-ik számú lakásárul 
a napokban eltüut. Levelet hagyott hatra, amelyben 
azt írja, hogy olemészti magát. „Kínosén apam, nin
csen anyain — Írja — kiért kínlódjam tehát!- A Gu 
alacsony, kövér, arca gömbölyű, baja szőke, sze
mei kések.

A királyné szobra.
Budapest, április 23.

A baauf.csti Napló címére ma a kővetkező 
adományok érkeztek a királyné szobrára:

J .d y  Jnzsei nyugalmaiéit 
tanár (U - B a r i ) .......................... 1 frt —- kr.

A legutóbb kimutatott ősz-
szeg: ...........................................  4341 frt 56 kr.

Gyűjtésűnk eddigi ered
ménye ..................................  4342 frt 56 kr.

N y i l t t é r .

(Azé rovat alatt közlőiteknek sem tartalm áért, sem alakjáér 
nem felelős a szersesz.öséjM

F Ő I  P l  E P E R  (legnagyobb, 1 égném ' aebb eseinogerajta). 
S P Á I1 O  4  largenteuil i, erfurti, eibenacliützi). •  •  O €  
V alódi: 100 drb 2 ín .  — Bérm entve bárnova csak 2 Ö0 fit. 
— Legjobb ültetési idő áprilistól n ájus közepéig, — 
ssá l'it jó iállá’ mellett a  legnagyobb és legszá. ütőképesebb 
kerti cég M Ü I l l A ú  V I L M O ^  császári és királyi 
udv. szállító T c n n m v á r .  • • • • • • • • € •

ff  E nő aajni k n<B h- v r iü f já g y .  
fUrdS, páratlan  gö<iui<Lvcl, 
lejrnind'm«bb i-s4pfi.r<.6l[kel, 
pomp*B BarAnyvU uszodákkal, 
fco- s kádfürdőkkel, JO  k - 
nyelmee IskOtzuDaval. A !• fBBO- 
lida t, KeMtéB. l'roar>* ktua kirá- 
Balra ínyvan ét b rc.cnlve.

SZÍNHÁZ, zene.
•• Operapalyazat. A néhai Mészáros Károly dr. 

alapi otta ké ezer főm  os operupályázat bíráló .b i
zottsága viisarn p C6 előtt tariotia ulakulö gyűlését 
az opera ház igazgatói be.yispgében. A bizottság tagjai: 
Mihalovick Ödön, Kdldy Gyula, Mádsr Rezső, id. 
Ábrányi Kornél, Herczfeld Viktor, Diósy Béla, Beer 
Áxroaton. XnlahA Károly, Kern AuzéL és Márkus

József mind megjelenjek s miután tudomásul vették, 
hogy a pályázatra mindössze két mű érkezett be; 
Szcchy .'nária címmel egy háromfelvonásos és Tinódi 
címmel egy kétfelvonásos, egész esi ét betöltő opera 
megállapították a bírálat módozatait, a bizottság 
jegvzójévé megválasztották Kern Aurélt s a jegyzőre 
bízták a jelentések átvételét. Tekintve a palvabirák 
számát s a müvek terjedelmét, a bírálat eredménye 
alkalm sint csak októberben lesz kihirdethető. A 
bírálók véle ényüket aláírás nélkül, lepecsételt levél
ben intézik a bizottsághoz; a leveleket a záróülésen 
bontják fel a bizottság összes tagjainak jelenlétében. 
A díj kiadásáról a tagok titkos szavazas utján hatá
roznak.

•* A B udai Zenekör h a n g v ersen y e . A Budai 
Zenekór o hónap huszonnegyedikén t irtja tizenne
gyedik hangversenyét a budai polgári leányiskola 
tornatermében (I. körűiét, Krisztinaváros, Koronaőr- 
utca 3. szám.) A hangverseny műsora a következő:

1. Schweida R ezső: S u ite jo : olőadja a zenekar. (Elő
ször.) 2. Baryicl „ Tavasza zal.“ N ői-kar és zenekar kisérés
től. 3. L o e re : .H ab sb u rg  grófja ." Férfi zenek iséro ttel; 
Bariton-szoló. Pdrovics G yörgy, basszus-szóló. Quotin Rezső 
(Elősz r). 4. Delibes Ária. .4 király mondta cimü dalműből. 
5, Kubinstein : Es w ar cin altér König. 6. Abt. M adárka az 
ablakon. É nek li: Alay Kornélita. 7. Kreutzer-. E sti dal. .4 
granadai éji szállás cim ü dalm űből. V egyeskar. 8. Kisvogcl: 
V adász-ara. V cgyoskar zenckisérettel.

M ŰVÉSZET.
Képzőművészeti Társulat.

— A Budapesti Napló tudósitójától. —
Budapest, április 23.

A legelőkelőbb magyar művészeti intézmény, 
az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat a mai 
napon nevezetes reformon esett át, amely mély
reható befolyással lehet nemcsak a Társulat, de 
az egész magyar művészet ügyeinek menetére is. 
A mai közgyűlés megváltó:tatta a társulat alapsza
bályait. A művészeknek sikerült ugyanis egy oly 
kívánságuk számára többséget biztositaniok, amely 
kívánságért négy év óta sokszor emeltek szót hol 
az ő kávéházi szeánszaikon, hol hírlapokban, hol 
pedig magában a társulatban. A  művészek 
ugyanis keresztülvitték ma, hogy a társulat vá
lasztmányába az alapszabályszerüleg megállapított 
huszonnégy müvésztagot kizárólag a művészek választ
ják. Ezzel azt óhajtják elérni, hogy a kizárólag 
művészi szakmunkát, például a zsűrizést stb. 
végző választmányt no választhassák a laikus 
tagok. A Társulat választmánya engedett a művé
szek többségének s bement az alapszabályok 
ilyon irányban való módosításába.

Ezzel szemben a .laikus" tagok bizonyos 
rekompenzációtélct akartak a társulat nem-mű
vész tagjai számára biztosítani és elfogadásra 
ajánlották az uj alapszabály 26. §-át, amely 
igy szól :

26. §. A közgyűlés tárgyai fölött a társulat 
összes tagjai szavszatképeBek; a választmány 
megvalasztasára nézve azonban a választói jog 
és pedig a választmány művész-tagjaira nézve 
kizárólag azosat illeti meg, akik a Magyar Kép
zőművészek Egyesületének is tagjai, a választmány 
müpaitili tagjai megvalasztásara nézve pedig, a 
jelen alapsz.baly k életbelep eté6e alkalmával a 
választói jog kizárólag a társulat párt/ogó és alapitó 
tagjait illeti, kik mellé a választmány későbbi 
kiegészítései alkalmával a választmány működő 
két sorozatának müpartoló tagjai választói joggal 
sorakoznak.

Az uj alapszabály-tervezetet szétküldték. de 
az a művészek köré en nem talált pártfogókra, 
mert nézetűk szerint ez által több mint kétezer 
társulati tag elesnék a szava atjogtól. A  művé
szek erősen készültek a mai közgyűlésre és nagy
ben szervezkedtek az inkriminált 26. §. ellen. E 
szervezkedésnek az lett az eredménye, hogy a 
paragralus csöndesen elhalálozott.

Bár az elejtett 26. § t főképpen Bankó Kál
mán jpazuató védelmezte s tellát annak el
ejtése első sorban őt érintett®, mégis ugyan
azon a közgyűlés"!) Benköt a legmelegebb ová
ciókban részesítették. Két művész indítványozta, 
hogy szavazzanak az érdemekben megöszült igaz
gatónak jegyzókönyvi köszönetét.

Aki viharos jöloneteket várt a közgyűlésen, 
alaposan csalódott, mert bár gyakran felhangzott 
az éljen és a taps, viharos zaj mégsem volt. 
Csak Páí’ik Béla panaszkodott, s várta Hockot, 
hogy esetleg ott folytassa a vele megkezdett polé
miát, de Hock nem jelont meg. Pedig a birka- 
piktor mayával cipelte az öt-bat kiló nehéz, hosszú 
furdőkendőbe göngyölt „bizuyitékokat."

•
A mai közgyűlésre mintegy száz tag gyűlt Szi

sze íz  uj Műcsarnok tanácstermi ben. Jelen voltak 
Gróf Audrássy Tivadar elnök, Benkó Kálmán igag- 
gstó, továbbá gróf Andrissy Aladár, gróf Csiky Al
bin, Wekerle Sándor, báró Harkányi Frigyes, Katona 
Bála lóügxész-belvettos. Ainbrozovds Béla miniszteri
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tanácsos, bélavári Burgliardt Konrád, Gerlóczy Károly, 
Sárkány József királyi táblai alelnök, Miklós Ödön, 
Lukács Antal, Kamnierer Ernő oszággyülési képvise
lők, dr. Wagner Géza stb.

Gróf Ja  trássy Tivadar megnyitja a közgyűlést 
és fölkéri a jegyzőkönyv hitelesítésére gróf Csáky 
Albint és Krieseh Aladár festőművészt.

A titkár ezután előterjeszti a választmány je
lentését, aineiy kegyelettel emlékezik meg Erzsébet 
királyné haláláról. A választmány a közgyűlés utó
lagos jóváhagyásának tudatában az elhunyt királyné 
szobrának költségére kétezer koronát szavazott meg.

Részvéttel emlékezik meg a választmány jelen
tése a múlt társul ti évben elhunyt művész-tagjairól, 
Than Mórról, Molnár Józsefről, aki a társulat leg
régibb müvésztagja volt, Minich Józsefről, Mester- 
háty Kálmánról, Koroknyai Ottóról, Arany ossy Ákos
ról, S:obonya Mihályról és Karvaly Mórról, akik mind 
igaz lelkesedifsel és becsvágygyal futották be, job
bára nélkülözésekkel teljes és küzdelmekben gazdrg 
művészi pályájukat.

Lejörvendetesebb momentuma a jelentésnek, 
hogy a társulat 488 uj taggal szaporodott s igy ma tag
jainak szama 26*85.(2038 budapesti. 597 vidéki).

Dr. Amérozovtcs Dezső titkár ezután előterjeszti 
a Társulatnak 1899. évre szóló költségelőirányzatát, 
amelyet a közgyűlés t ifa nélkül elfogadott.

Azután következett a mai közgyűlés legfonto
sabb tárgya: az alapszabályok módosítására vonatkozó 
javadat.

Az uj alapszabály-javaslatnak leglényegesebb 
módosítása a 26. §-ra vonatkozik, amely szerint 
ezután a vál sztraány müvósztagjaira n*zvo a vá
lasztói jog kizárólag azokat illetné meg, akik a Ma
gyar Képzőművészeti Egyesületnek is t"g jai; a választ
mány müpárloló tagjainak megválasztására nézve pe
dig a választói jog kizárólag a Tdrstt/af pártfogó és 
alapitó tagjait, valamint a mostani választmányt 
illeti meg.

E módosítás ellen első sorban Pállik Béla 
szólalt hosszabb beszédben és az öss<. s művé
szek lelkesedése mellett javasolta, hogy a  26. §. má
sodik része módosíttassák akként, hogy a választmány 
pártfogó tagjait a Társulat összes tagjai választhassák.

Ugyan ilyen értelemben szólalt fel Basck Gyula, 
a Képzőművészek Egyesületének elnöke is, aki rámuta
tott arra, hogy majdnem nevetséges egy választ
mánynak a felét kineveztetni, mert szoiinte arra ke
rülne a sor, ha az igazgatóság javaslatát a közgyű
lés elfogadná.

Katona Béla főügyészi helyettes szép beszéd
ben mutatta ki, mennyire igazsagtalan és célszerűt
len, a 26. §-uak tervbe vett módósitása, amely nézete 
szerint több mint két ezer társulati tagot löszt meg 
választói jogától. De célszerűtlen is ez a módosítás, 
p e rt bekövetkvzhetik az az eset, hogy két-három 
pártfogó tag s alig néhány alapitó tag fog a társulat 
ügyei fölött rendelkezni. Elfogadja Puliik Béla mó
dosító indítványát. (Éljen. Taps.)

Benkő Kálmán ig’ zgató védelmezi a javaslat 
26. §-át Szerinte Pállik Béla indítványát tárgyalni 
sem lehet, minthogy azt nem nyújtotta be irazban 
nyolc nappal a közgyűlés előtt. (Felkiáltások: Kern 
kell írásban benyújtani 1)

De különben is csodálkozik azon, hogy miéit 
ragaszkodnak a művészek annyira ahhoz, hogy min
den tagnak legyen választói joga, amidőn ezzel csak 
a választmányt gyöngítik. Hiszen ez a javaslat 
komprommisszum utján jött létre egyrészről a Magyar 
Képzőművészeti Egyesület, másrészről a Képzőművészeti 
Társulat igazgatósága közt. (Felkiáltások: Nem áll! 
Nem volt komprommisszum!)

Katona Béla védelmezte újra a művészek ál
láspontját. A vitában résztvettek még dr. Kemény 
Miklós, dr. Wagner Géza, Lechncr Laj s, Both Meny
hért, Ujváry Ignác és Fényes Adolf, akik mind Pállik 
Béla indítványát ajánlották elfogadásra. Miután még 
Pártos Béla is hozzászólott a kérdéshez, a közgyűlés 
óriási lelkesedés mellett, riadó éljenek és taps között 
nagy többséggel elvetette a választmány eredeti szövegét 
és elfogadta Pállik Béla indítványát.

Utána a müterembérház ügye került sorra, amely 
évek óta vajúdik. Az épület, amely mintegy tizenöt 
műtermet f glalna magúban, közel 80.000 forintjáoa 
fog kerülni a társulatnak. A telket a főváros ingyen 
adja. A választmány most azt javasol a, hogy fogadja el 
a közgyűlés az igazgatóságnak azt a j  ivaslatát, amely 
szerint a lét sitendő müterembérház minden teher 
nélkül a művészi nyugdíj- és segélyalaphoz csa- 
toltassék.

Ezt az indítványt a közgyűlés nagy lelkesedés
sel fogadta el e Pállik Béla, va.amint Zala György 
indítványéra egyhangúlag jegyzőkönyvi köszöneté 
szavazott Benkő Kálmán igazgatónak, akinek legtöbb 
érdeme van a müterembérház létesítése körül.

A közgyűlés ezután az elnök éltetésével befe
jeződött

EG Y ESÜ LETEK .
(A magyar írók eegltö-egyestilete) ma délelőtt 

báró £ó7»ós Lóránd elnöklete alatt közgyűlést tar
tott, amelyen jelen voltak: Gyu'ai Pál, Vadnay Ká
roly, báró Lévay Henrik, Szontágh Pál, Asbóth János, 
Giczey Lajos, Acsády Ignác, Csengery Lóránt és dr. 
Szilassy Adolf.

Az elnök rövid megnyitó be’zéd^ben vázolta az 
egylet zajtalan, jótékony működését. Nem áll fenn 
még félszázad óta, de nagy kulturális jelentősége 
van. Azok alapították meg, akik az Akadémia és a 
Kisfaludy-Társaság megalapításában is részt vot’etc, 
tehát lelkes férfiak, tudósok, irók és költők akik a 
szivükön hordoztak szerencsét °niil járt pályatársaik 
sorsát. Az egylet rohamosan növekedett, gazdago
dott, de ma már a megallapodas korát éli. Célja : 
zaj nélkül tőkét gyűjteni, s csöndben ad kozni az ív
nak az Íróknak, akiknek tollat betegség vagv agg
kor munkaképtelenné tette. Üdvözli a megjelenteket 
s jóindulatukba ajanlja az intézményt.

Azután Vadnay Kar< ly titkár terjesztette elő 
négy évről szóló titkári jelentését. Mert az egylet 
nem minden esztendőben tart közgyűlést. Csak a 
Szükséghez képest hívjak Össze, négy-öt, vagy hat- 
évenkint. Hiszen egy-egy közgyűlésnek egészben 
sincs S1 k tárgya, de meg a részvétel is lanyha, mert 
az .alapítók legnagyobb része mar meghalt, örökö
seik pedig nem vették át tólük az érdeklődést ez 
intézmény iránt. A mai közgyűlést is csak azért hív
tak össze, mert a halai immár nagy rést vágott az 
igazgató-biz ttság tagjainak s<>rán. Ezeket a helyeket 
kell betölteni, meg elnököt is választani, mert id. 
gróf Károlyi Istvánnak, az egylet alapvetőjének és 
első elnökének elhunyta óta báró £  tvös Lóránd 
csak ideiglenesen látta el az elnöki teendőket. A 
négy év előtt tartott utolsó közgyűlés óta elhunytak: 
Zichy Antal, Arany László. Szilágyi Sándor és erényi 
Vltmann Sándor, Csengery Lóránt pedig lemondott.

Az elhunytak emlékét a közgyűlés jegyző
könyvében örökíti meg, uéhai arányi Ulhnann Sán
dor helyett pedig dr. Szilassy Adolfot bízza meg az 
ügyészi teendőkkel.

Vadnay azután rövid kimutatást közöl az egye
sület működéséről és végül felsorolja a 4 év alatt 
befolyt alapítványokat, a társadalom és a sajtó 
köz^remüködését kérve.

Az éljenzéssel fogadott jelentés tudomásul vé
tóié után a közgyűlés elnöknek egyhangúlag báró 
Eötvös Lórándot választotta mog, mignz igazgató-tanacs 
uj tagjai lettek: Acsády Ignác. Benkő Kálmán, Bérezik 
Árpád, ha tv.-ni Deutsch Károly, Hoffmann Alfréd, 
Kovacs-Sí bpf-tyén Endre és Csengery Lóránd.

(TisztuJPáa) A fiiggotlenségi és 48-as pol
gári kör ma délután t rto ta  tisztújító közgyűlései 
dr. Molnár Jenő eűiökle'e alatt. Holló Lr«jos ország
gyűlési képviselőt egyhangúlag tiszteleti elnökké. 
Knváchy József 48—49-es honvédezredest pedig tisz
teleti tággá választottak meg. Elnök : <ir. Molnár 
Jenő, Lukács Gvula országgyűlési kepaiselő és Fényífy 
Kálmán ; alelnökök : Fehér Károly, Kle n Pál, Tichtl 
Ferenc lovag. Dienes Marton szerkesztő, Mezey Pé
ter, főjegvzó Sebáfer Jancs. körgazda pedig Kovács 
Gyula. Választottak továbbá öt számvizsgálót,<8 ren
des és 24 pótvala^ztm nvi tig* t

(A Magyar Voröa-Frr« est Egyesület) választ
mánya 24-ikén. hétfőn d»lut n 4 órakor az egyesület 
hivatalos helyiségében (IV.. Kecskeméti-utca ő. 6z.) 
rendes ülést tart. Tárgysorozat: 1. Határoza'bozatal 
a Mac'dup A dől f-ii d idő Ház szabályzata, hasi rendjo 
és 1899. évi költségvetése iránt. 2. A sorsjegyellen* 
őrző bizottság jelentése műit évi működéséről. 3. Az 
országos közgyűlés elé terjesz endó évi je entée. 
4. Az 1898. évi zárszámadások. 6 A kösponti vá
lasztmány bán megüresedett helyek betöltése. 6. Folyó 
ügyek.

A poliklinika közgyűlése.
Budapest, április 23.

J  budapesti álti/ánas pohklimkai egyesüld ma 
délelőtt 11 órakor tart< tta a régi városház tanácster
mében dr. Sthlauch Lőrinc hiboruok ein »kieto alatt 
rendes közgyűlését. A jolenvolt nag' számú tagok 
közt a következő notahilitasok voltak láthatók: gróf 
Szápáiy István, Hieron.vmi Karoly, H Uniós J.iuos, 
F .k Miksa. dr. Sámuel Lázár, Körösv Jó ze f, esetei 
Heiczog Pcter. erői Karnh i Istvíi.ne, Herits K rolyné, 
Lanczy Gyulán*', B aum oren  Egmontné, Biernbaum 
Imréné. Bírónő Lanczy Anna, Schafler Karoly né, 
Etósa Gynlané. Feleki Hugóné, a főorvosok stb. A 
közgyűlést Schlauch Lón no biburnok a következő 
beszéddel nyitotta meg:

Tisztelettel üdvözlöm a Poliklinika! egyssü’et 
közgyűlésének tagtait. A ez nt cd. mélyít k eleresót 
ezen egylet keletkezésén* k első peic-ben maginak 
kitűzte es melyet oaoiran neh •idegek' ek, melyeket 
utabít) talait, soha nem  eiól nem tévévitát, megér
demli azon érdeklődést, me y iranta muta’k zik. A 
mustár-mag, melyet néhány szerény, de tiszteletre
méltó orvos elvetett, ma egy mar vidám fejődésben 
levő fa. Azzá nőtt ugyanazon orvosi testű.etnek, de 
még inkább a nemes ügyet nagylelkűen felkaroló 
egyes jótevőknek és a nw « líléanH

készsége által. A kezdet nehézségeinek leküzdés© 
után nz egylet mindinkább növekedő bizalommal, 
hatványozott tevékenységgel és az anyagi erőknek 
növekedésével ismeretessé lett a nagy közönség, 
de leginkább a szegényebb osztály előtt. En
nek köszönhetjük . hogy ma már saját ottho
nunkkal b runk. Van házunk , van kényelme
sen berendezett szanatóriumunk, melyben a sze
gények ingyen ollátást, orvosi segédkezhet és kol’.ő 
ápo'ást nyernek és talán nagyzás nélkül mondiiat- 
uk. hegy intézetünk a főváros hasonló intézeteivel 

ki fogja áilani a versenvt. Most sem vagyunk min
den gond nélkül és ezután is, mint eddig, jóltevö 
kezekre szorulunk, de bízván a jó Istenben, buzgal
munkkal növekedni fog intézetünk életkepességo. 
Gyarapodni fogunk és a célt, melyet teljes erővel 
elérni akarunk, mindinkább meg fogjuk közelíteni..

Végül köszönetét mondott mindazoknak, akik 
az egyesiile'et nemes törekvéseiben támogatták.

Á lelkes el önzés leesillapu-ta után fölolvasták 
az igazgatótanács jelontósét az 1898. évről. Az óv 
legjelentősebb mozz n >ta a poliklinika kórházának 
megnyitása. A kórházban ö ven beteget ápolhatnak 
és rövid tapasztalat mar azt bizonyija, hogy a kór
ház nagy szükséget pótol.

Az idén nagy sorsjátékot rendez nz egyesület, 
amelynek jövedelme a kórház fenntartását lesz hivatva 
biztosítani. Az egyesület működése a múlt évben is 
nagy arinvu volt. Az ambulatóriuru 27.819 szegény 
beteget részesített 139.308 rendeléssel orvosi segély
ben. Az intézet fennállása óta összesen 279.109 beteg
1.321.492 rendelésben v- tte igénybe a poliklinika jóté
konyságát. Dr. Havas Adolf tanar bőrgyógyász 15 
évi érdemdús működés u áu megvált az egyesülettől 
és helyét dr. Török Laj.>s és dr. Feleki Hugó egyetemi 
magántanárok foglalták el. — A jelentest tudomásul 
vette a közgyűlés.

Azután dr. Stern Samu pénztáros jelentette, 
lmgy az egyesület bevételei a múlt övben 9356 fo
rintot tet ek ki. ami a kiadásokat 43G5 forinttal re ulja 
fölül. Az egyesület vagyona 166.499 forint.

A jövő évi költségvetést 16.503 forint kiadással 
állapították meg.

Azután Sámuel Lázár országgyűlési képviselő 
az alapszabályok olyan módosítását indítványozta, 
h gy a közönség nagyobb befolyást nyerjen az egye
sület működésére és hogv egy harmadik alelnöki 
állás szerveztossék. Az indítványt a közgyűlés elfo
gadta és a harmadik alelnöki állásra frenetikus éljen
zés közt dr. Lichtenberg Kornélt választotta meg.

E választás a hervadhatatlan érdemeknek el
ismerése, amelyeket dr. Lichtenberg mint a Polikli
nika tizenöt éven át volt igazgatója az intézet körül 
szerzett. Az ő agilis tevékenysége, amely nemcsak 
irodalmi, de társadalmi utón is nyilvánult, szer
zett le.kés hiveket és barátokat a Poliklinikunak. 0  
szervezte azt úgy, amint jelenleg fennáll és műkö
dik és < r. Lichtenberg Kornél páratlan buzgalma tette 
elsőrangú humanitárius intézraénynyé a Poliklinikat.

Schlauch Lőrinc bibornok hízelgő hangú üdvözlő 
szavaira általános figyelem között igy felelt Lichten- 
btrg tanár, az uj alelnök:

Mélyen tisztelt közgyűlés ! Ha tekintetbe ve
szem azon körülményt, hogy én. az igénytelen orvos, 
a közgyűlés szives és jóakaró bizalmi1 folytán egy 
dr. Fáik Miksa, egy gróf Apponyi Albert mellé va
gyok állítva egyenlő rangban, legalább poliklinikaí 
szempontból, ekkor nem fogják alkalmi frázisnak tar
tani, ha azt mondom, hogy érdemen túl vagyok ki
tüntetve es megtisztelve. Fogadjak őszinte köszö
nő.emet.

Én, mé'yen tisztelt közgyűlés, mindig arra dis- 
ciplinaltm. elm* met. hogy az eletnek múló és állandó 
jelenségeiéi kut*ss<m a logikus összefüggést. azok 
és okc zat törvényszerűség* ts így a mai közgyűlés külső 
társad. Inn képiben, a megjelentek csopoitoe tasában, 
a tiszte.etbeli t gok és csekélységéin megvala>ztasabau 
egy f nt s szociologikus elvet és igazságot látok 
érvényesülni, azt az igazs got. hogy az emberi jólét
nek es unnak fed teteinek kérdésé nemcsak a 
szívnek, hanem az esznek s ügye, szociális kérdés 
a szív lég ma. ászt »s ibb, de egyszei smind let’racio
nális bb és legegeszsógesebb ér elmében, mely egy
formán érinti a legkülönbözőbb vallási és politikai 
sziaztém’ik híveit, a tu lomanyt, a kapitálist és a 
munkát, amely kérdésnek meglejtésvnél valamennyien 
találkoznak egyirányú munkára. Mert a világ egy 
kivándorlókkal megtelt hajó a mágus tengeren, és ha 
ez dsü.yed, vízbe túladnak az eLő osstáiyu kajütuek 
utasai * pp úgy, mint a harmadik osztályú ledelzeti 
pasas, tok, azért a szerencsétlenség perceben vala
mi nnyien szolidáris <k, és ha jön a veszély, minden
kinek kötelessége, hogy a sz.vattyukhoz siessen.

Ami engem illet, tisztelt közgyűlés, éu életem 
ut< Isó 15 évének egész súlyával, akaratom és am
bícióin mindeu mozgató erejével dolgoztam a Puli- 
klinika szivattyúján és ha a mai megvalusztatasom 
ezen minden éidektól ment buzgalmukat ismeri el és 
elégtételt ad a Pol klinika eszméjének terjesztése ér
dekeben hozott mmdeuíéle áldozatai mórt, Bűkor 
nnnul inkább köszöuöm a nagy kitüntetést és hálásan 
el is fogadom.

A beszédet nagy tetszéssel fogadták. Azután 
Hieronymi Karoly indítványára tiszteletbeli tagoknak 
megválasztották gr. Csáky Albinnét, gr. Szapáry 
Istvánt, Lukáct László és H’fassics Gyula minisztere* 
két, valamint Sámuel Lázár orsz. képviselőt. Erőse 
Gyula dr. igazgató érdemeinek elismeréséül nevére 
agy-alapitvanyt tess as egyesület.

Végűi az igasgatótanaesot egészítették ki Berci 
Ferenc és Tóth Lajos uj tagokkal. Aztán Schlauch 
bibornok köszönő szavaival a közgyűlés véget ért
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Ügető versenyek.
— Második nap. —

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
B u d a p e s t ,  április 23.

A kellemetlen hűvös idő dacára ma még na
gyobb közönsége volt az ügetőversenyeknek, mint 
csütörtökön. Ott volt a főváros egész nágnásvilága, 
rendkívül sok szép asszony és lány, és a közélet sok 
notabilitása, köztük gróf Goluchowski Agenor közös 
külügyminiszter és Darányi Ignáo földmivelési mi
niszter is, kik mindvégig élénk érdeklődéssel nézték 
a versenyeket.

A mai nap legnagyobb futamát, az Alföldi dijat 
gróf Andrdssy Géza fogata nyerte meg gróf Károlyi 
Lajos és négy más pályázó ellen, mig a Virgonc- 
díjban báró Sennyey aratott könnyű győzőimet.

A versenyek eredménye a következő:
T. Tattersall-dij. Kettes fogatoknak. Dij 1200 ko

rona. Távolság 3400 méter. Báró István fo
gata (hajtotta tulajdonos) első, gróf Károlyi Lajos 
fogata második és utolsó. Tót. 5 : 8.

II. lgazg'tósági dij. Dij 1200 korona. Távolság 
4000 méter. Egyes fogatoknak (sulky.) Gróf Károlyi 
Lajos Lady Nulktingfo (hajtotta tulajdonos) első, 
• tomp. White Parnó-ja második, Sürgős harmadik, 
azután Dibsiua, Anemone, Bálvány, Gerle, Pista, 
Krémén és Mav-F’ower Tót. 5 : 9.

Hí. EZnóAá díj. Dij 1000 korona. Távolság 2200 
méter. Egyes fogatuknak. Ezt a versenyt két rész
ben futották le.

Az első csoportban ifj. Bernrieder József Fa/Jja 
győzött. Lisl második, Dobrák harmadik, azután 
Danyi. Klára és Xepriatel II. Totalizatőr : 5 :20.

A m ásodik csoportban a Wienerwaldi ménes 
Pa:s' a. győzött, második r hansonette, harmadik E lső, 
azután Dandi, Névtelen, Toncsi és Pandúr. Totaliza- 
tór : 5 : 7.

IV. Yirponc-dij. Dij 1500 korona. Távolság 0000 
méter. B á ró  Sennyey Is tvá n  kettes fogata (Mámor és 
Legény, hajtotta tulajdonos) első, gróf Károlyi Lajos 
fogata második. Förster Ottóé harmadik. gróf Károlyi 
Lászlóé negyedik és utolsó. Totalizatőr : 5 : 7.

V. Alföldi dij. I)ij 1800 korona. Távolság 12 
kilométer. Gróf A ndrdssy Géza kettes fogata (Kántor 
és Murcus, hajtotta báró Sennvev István) első, 
gróf Károlyi Lajos fogata második, gróf Keg- 
levich Gyuláé harmadik, gróf Csaky Györgyé ne
gyedik, Kubinvi Mártoné ötödik, gróf Andrassy Ti
vadaré utolsó. Tót. 6 : 7.

VI. Fiakket»erseny. Dij 200 korona, távolság 
2000 méter. Hat versenyző bérkocsis közül első leit 
Feiser Sándor fogata, második Wilcsek Samué, har
madik Mike Karolyé. Tót. 5 : 8.

6 Budapest, hétfő

Bécsi futtatások.
— Ötödik nap. —

— A B u d a p e s t i  N a p id  tudósitójától. — 
Béos. április 23.

Végre volt ismét egy nap, amikor némileg be- 
fcépesült a hétköznapokon olv üres freudenaui ver
senytér is. Szinte jobban érzi magát az ember, ha 
élénkséget lát idekint az óriási nézőtéren: zöldebb 
ilyenkor a fü is, kedélyesebb a hangulat, sőt tán 
még a lovak is jobban futnak, mint rendesen.

Ami a versenyeket illeti, azok ma sem voltak 
sokkal jobbak az előbbieknél, mert eltekintve a 
Galaor haudicaplól, melyben Conlra győzött Z/As/ro, 
Canterbury és nyolc más ló ellen, többnyire kis me
zőnyök indultak az egyes futamokbau s a finisbek 
is elég érdektelenek voltak.

A nap főszámát a Kisbérversenyt nyolc hosz- 
szal igen könnyen Cid nyerte meg, miután legerő
sebb ellenfeie, Galifard nem vett részt a versenyben.

A versenyeredmények ezek:
I. Nyeretlenek versenye. Dij 2000 korona. Táv. 

IPX) méter. Báró Edelsheim Gyulay Lipót Maria Plaja 
(Wilton) első. Estbainal (Adams) második. Soscha 
harmadik Azután Remény. Scipio, Turbié, Milne, 
Donzella. Totalizatőr: 5:21. Ilelyrefogadások: I. 
25 : 32. II. 25: 60.

II. Krleau-veraeny. Dij 30C0 korona. Távolság 
1600 méter. Péchy A. Fharaoja (Sharpé) első, Egyedi 
A. Káplárja második, Wahrmann R. Round The corner
3-dik, azután Tanaira, Janó Eyre. Totalizatőr: 5:24. 
JlelyreO gadasok: I. 25: 42 és II. 25: 32.

III. Gaaor-Baadicap. Dij 5000 korona. Távol
ság 1000 méter. Báró Ccbtritz Zs. Contraja (Wilton) 
első, Tránckel A. L'Astroja (Iluxtable) második, u. a. 
Canterburyie (Sanda) harmadik, azután Ilis, Dogé, 
Vívó, Plikus, Regent, Prosa, Brodler, Jablauica. 
Totalizatőr: 6:31. Helyrefogadások : 1.25 :60, II. 25:89 
óe III. 25: 86.

IV. Kisbér-verseny. Dij 6000 korona. Távolság 
1600 méter. Gróf Sztáray I. Old e (Gilcbrist) első, 
írója második, Szeszély harmadik : hátul Wedding 
eve. — Totalizstőr : 6 : 7. Helyrefogadáeok : I. 26 : 80,
H. 25:86.

V. E ladók handieapje. Dij 20ÖU korona. Távol* 
ság 1300 méter. Egyedi A. V értese  (Rumbold) e llő , 
Theophil második, Plaisirehen harmadik. Azután: 
Domina. Win soine raoney, Tronbadour. Totalizatőr: 
f»: 16. Helyrefogadások : I. 25 : 42. II. 25 : 120.

VI. Tfveretlenek g á lv ersen y e . 1800 korona.

2400 méter. Wehrbergi I)ittl H. Erbprlna (Geoghe-
gan) első, Orohef második, Ex offo harmadik. Jiátul 
Wagner. Totalizatőr : 5 : 9 .  Helyre: I. 25:29.
II. 25 : 30.

VII Freudenaui akaűá’vveraeny. 1800 korona. 
4800 méter. Wehrbergi D»ttl K. Alár (Geochegan) 
el6Ö May he második, S’Azura utolsó. Totaliz tő r : 
5 : 11.

T Á V I R A T O K .

Becs. április 23. Lajos Viktor főhercegnél ma 
délután családi ebéd volt, amelyben a király é3 az 
uralkodóház Béosben időző tagjai vettek részt.

Bécs, április 23. Távirati jelentés szerint a 
Frundsberg osztrák-magyar hadihajó keletázsiai misz- 
szió-utjáról visszatért Polába. A hajón minden rend
ben van.

A t h é n , április 23. Az Osbome yacht a walesi 
herceg leányaival ideérkezett. A hercegnők aBeaurepos- 
villába szállottak.

M a d r id , á p r i li s  2 3 . Tetuan herceget Spanyol- 
ország képviselőjévé nevezték ki a leszerelési érte
kezletre.

Kiev, április 23. Az itteni papi szeminárium 
felügyelőjét, Táifare/ot lakásán egy Krescsenki nevű, 
rossz magaviseleté és iszákossága miatt kizárt tanuló 
tőrszurással megsebesítette. A sebesülés nem élet- 
veszélyes.

A z o la sz  k ir á ly  útja.
G o lfo  d e g l i  A r a n o i .  április 23. Ma este a Savoya 

virágokkal díszített szalonjában ötvon teritékü ebéd 
volt. A királyné jobbján a király, ba ján Sir Pbilipp 
Currie angol nagykövet ült. A meghívottak között 
volt Baloson angol tengernagy, Pelloux miniszterelnök, 
Palumbo tengerészeti miniszter, Lacava közmunka- 
ügyi miniszter, a királyi pár udvartartása és a két 
hajóraj törzstisztjei. Az ebéd után a királyi pár 
körülbelül tizenegy óráig cerc’et tartott. Ugyan
akkor a Lauria haton ünnepelték az angol tisz
tüket. A két hajóraj hajóit, amelyeken fölváltva az 
angol és az olasz himnuszt játszottak, fényesen kivi
lágították. Az Aranci-öböl környékének lakos&aga 
délután rokonszenves ovációban részesítette a tenge- 
részkatonakat.

Az olasz királyi pár ma reggel 7 órakor a 
Savoya hajón Maddulona szigetére utazott.

N ém et am erik a i k o n flik tu s.
New York, április 23. Coghlan kapitány és a 

Fülöp-szigetekről visszatért ..Balogh*1 amerikai cirkáló 
hajó tisztjei tiszteletére tegnap este bankettet rendez
tek. Coghlan beszédet mondott, amelyben egy incidens
ről tett említést, amely Manila körülzárasa idején 
Dewey tengernagy és egy tiszt között lejátszódott, akit 
a német tengernagy kiküldött a végre, hogy panaszt 
tegyen. A panaszról Coghlan nem nyilatkozott. Hal
lotta, amint Dewey tengernagy megkérte a tisztet, 
mondja meg a német tengernagynak, hogy a német 
bajóknak veszteg keil maradniok, ba Dewey kívánja. 
A blokád-szabalyokkal elienkezó legkisebb cseleke
det is csak egyet jelenthet, t. i. háborút. Bármely 
effélecselekedetet ebben az értelemben ítélnének meg.

New York. április 23. Coghlan megjegyzései a 
Dewey tengernagy és egy német hajóstiszt között 
állítólag előfordult incidensről az idevaló politikai és 
tengerészkörökben általános visszatetszést szültek, meri 
ellenkeznek az Egyesült-Államok politikájával és 
azonkívül homályos magyarázatát adják a szóban 
forgó esetnek. Mmdazonaltal kérdés, hogy a kormány 
Coghlan kitűnő szolgálatait tekintve, fell-phct-e majd 
a kapitánynak a lakoma után tett nyilatkozati ellen.

New York, április 23. A Coghlan-lakomán történt 
dolgokról ezt írja az „Evening Post“ : A külföldiek 
nevetnek az ilyen amerikai magánjellegű hanyaveti- 
ségen. Ha azonban az amerikaiak a velük barátsá
gos nemzőtökkel békében akarnak élni, akkor a ten- 
gerész’.isztek, ba nyilvánosán beszélnek, vigyázzanak 
a nyelvükre. A rom ániai uj korm ány.

B u k arest, április 23. A Cantacuzeno-t ormány 
végleg megalakult a tegnap közölt lista szerint, 
azzal a különbséggel, hogy Jonesco Tnko a köz
oktatásügyi és Dissesco az igazságügyi tárcát 
vette át. Az uj miniszterek ma délelőtt letették 
az esküt.

F e lo sz la to tt  k ö zség ta n á cs .
Zsófia, április 2 3 . Az itteni kösségtan ácsot, 

melyben az előbbi kormány hivei voltak többségben, 
ma fejedelmi rendelettől feloszlatták és bizottsággal 
helyettesítették. Ma culasztógyülés volt, amely Git- 
kovies Badoulavov miniszternek bizalmat csávázott.

Az európai helyzet.
London. április 23. Göncben, az sdmiralitás első 

lordja Sheffieldben tegnap beszédet mondott, mely
ben a jelenlegi viszonyokat a múlt év októberében 
uralkodott izgatottsággal hasonlította össze. Szerinte

a fehök ma eltűntek. Európa békésebb arcot öltött 
Mikor a hadseregre és a hajóhadra szánt kiadások
ról beszélt a szónok, visszautasította azt a nézetet, 
hogy o kiadások ellen mozgalom támadhatna.

A  kh inai kérdés.
L o ndon , április 23. A Reuter-ügynökség- 

nek jelentik Pekingből: Napról-nanra világosabb, 
hogy a khinai kormány a reakció felé hajlik. A 
kormány magatartása idegenekkel szemben kezd 
elviselhetetlenné válni. A cungl’jámen tagjai most 
befolyás és politikai ismeretek nélkül való férfiak, 
akiknek kinevezése az özvegy császárnénak arra 
a törekvésére vezethető vissza, hogy az idegenek
kel való érintkezés megnehezittessék. A külföldi 
képviselők panaszkodnak amiatt, hogy a cungli- 
jámennel való tárgyalás merő időpazarlás. Fölte
hető, hogy ha az állapot tovább tart, komoly olő- 
terjesztést fognak intézni közvetlenül az özvegy 
császárnéhoz.

F e lfe d e z e tt  k a r lis ta  ö ssze esk ü v és .
Barcelona, április 23. A rendőrségnek sikerült 

felfedezni egy összeesküvést, melyet karlistak szőt
tek. ő t  embert, akik között állítólag egy dandarpa- 
rancsnok is van, letartóztattak és 40 régi fegyvert 
elkoboztak. A környéken teljes nyugalom van.

A  b e lg a  b án ya m u n k á so k  sztrá jk ja .
X4ége3. április 23. Az egész seraingi szénrne- 

dencéüen általános a sztrájk. Montegnecben egy 
csendőrt megsebesítetlek. Jemappesbar. a sztrájkolok 
egy bányamunkást megtámadtak és súlyosan meg
sebeztek. Május elsejére zavargásoktól tartanak ; a 
képviselők azonban a sztrájk célszerűségére uézvo 
nem értenek egyet. A haladók elválnak a szocia
listáktól.

K ö z g a z d a sá g i távirat.
B arin , április 23. A reggeli lapoknak azt je

lentik Hamburgból, hojy ott a déli vasút részvé
nyesei szerdára gyűlést terveznek.

KÖZGAZDASÁG.
L e k ö s z ö n t  t ő i ’d e t a n á o s o s .  H a r a s z t i  JeVinek 

Henrik, a búd. pesti közúti vasút társaság vezérigaz
gatója lemondott éveken át viselt tőzsdetanácsosi ál
lásáról. Jelűnek távozását tőzsdei körökben mélyen 
sajnáljak, mert nagy tudása, puritán jelleme és az 
ügyek iránti érdeklődése hivatottá tették e díszes és 
felelősségteljes állásra.

V a n á ro s a rn o k o k .  (V á m o s  és B ru s z t  h a tó s á g i
közvetítők jeleutéso a Budapesti Napló számára.) A 
jelentésünk tárgyat képező héten hozatalaink a ren
desen alul m .Tudtak, ami jórészt a hirtelenül melegre 
fordult illőnek tudható be, a szült keretben mozgó 
fogy eztás mindazonáltal teljes kielégítést nyert.

Nevezetesebb árhullámzás to ásnál volt észlel
hető. A bőséges kínálat és a vevők tartózkodása 
folytán ugyanis az árak a hét elejétől fogva feltart- 
hatatlanul estek és mig utolsó jelentésünkben még 
28 —28*,í  forintos árakat jegyezhettünk, addig a hét 
végével már csak 26 forintjával voltak a készlotek 
elhelyezhetők. Sőt ma az óriási hozatalok folytan az 
árak 25—25tys forintra estek. Mivel az árak további 
jelentékeny eséNe mar nem valószínű, a rendszeres 
beküldés folytatását ajánljuk beküldőinknek, vásár
lásaiknál szem előtt tartva az érvényben levő jegy
zést. Friss áruért a kosaikról ma 30 darabot olvas
tak egy forintéit.

Marhahús a meleg napok alatt kevesebb érke
zeti a vidékről es a legnagyobb részében minőségi
leg nem ütötte meg a mérteket. Az arak változást 
nem szenvedtek. — Borjúnak is kényes a szállítása 
és csak teljesen kihűlt állapotban felhozott szállít
mányok érkeztek bo piacképes állapotban. Hosszan 
mérve 32—40 kros árak maradtak érvényben minő
ség szerint. — Bárány kisebb tételekben érkezett és 
jó vetői kedv melleit gyorsan fogyott. Parja minőség 
szerint 3—8 forint. — Vadtélekböl hibátlan őzbak 60 
krajcárjával került eladásra kilója egészben. Vad- 
sertés 40—60 krajcárjával kelt kilója. Erdei szalonka' 
parja 2.80—3.— frt.

Élő baromfi, kevesebb érkezett. Nagyobb keres
letnek idei csirao és liba örvend, melynek beküldé
sét kiválóau ajánlüatjuk. .Szerb tyúkot 1.20—1.35 
frtig, csirkét —.60—1.— frtig adtunk el, magyar tyú
kot 1.80—1.60 frtig, csirkét —.60—1.20 írtig, kacsát
1.30—2.60 frtig, idei libát 4.-----5.50 frtig adtunk el«
— Vágott hbából kisebb tételek állottak rendelkezé
sünkre, melyek jó vctelkedvro találtak, kilóját minő
ség szerint 52—56 krjával adtuk el.

Vaj változatlan áron jól fogyóit, piacképes kül
demények állandóau Jó piacra Utaltak. Tehéntúró, 
tekintve, nogy a bosatalok a mérsékelt keresletet nem 
haladták túl, 10—14 krajcáros áron volt elhelyez
hető. Juhsajt nagyobb mennyiségben került eladásra ; 
kilóját 46—48 krajoárjaval fizették. Liptói túró bödő- 
nökben 46—60 krajcárig.

Burgonya csendes irányzatot kövot. Nagy gumóé 
rózeaburgonya 1.60—1.70 forint, sárga 1,70—1.75 fo
rint, fehér 1.20—1.40 forint aetermazsája kocairako- 
manyokbau.

spárga már naponta érkezik címünkre és most 
jó keletje van, a miért beküldését felette ajánlhatjuk. 
Kilóját vastagság szerint mig a hét elején 2 forint
jával, addig már a hét végén 1.40—1.60 fór. írtért 
adtuk el.
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Szerkesztői üzenetek.
•— K éziratokat nem adunk v issza . —

W . 8. Török-Kanizsa. Az iparengedély csakis 
meghatározott helyen folytatandó üzletre szól s aki 
ilyet kapott, köteles ezen üzlete után ugyanott ke
reseti adót fizetni. Ennek kivetése az adókivető bi
zottságnak javaslatot tevő pénzügyigazgatóság dolga, 
mig az allami adó alapján kivetendő községi adókat 
az illető varos veti ki, amely tehát a pónzügyigaz- 
gatóságnak is jelentést tehet, úgy hogy az adót 6 
évre utólag vetik ki. Más orvoslása a sérelemnek 
félig-meddig a szabad-ipar elvén alapuló törvényünk 
következtében nem képzelhető.

S t .  K . 1. A folyamodványt az illetékes bnd- 
kiegésziiő pnj ancsnoksapbös kell ci ni ez ni s illető
ségi helyén, a já rá si tisztviselőnél beadni. 2. Mellék
let)-'ők : a belépési, születési és tanulmányi bizonyít
ványok. 3. A folyamodvány egyszerűen s lehetőleg 
röviden szerkesztendő. 4. Igenis kérni kell, hogy 
póttartalékosnak sorozzak be foglal sózására való 
tekintettel, akkor oda kerül, tölteve, hogy az okmá
nyai rendben vannak. 5. A folyamodvány és mellék
letei katonai ügyben belyegrnentesek.

H e r n á d  utcai elöfize ö. Az ezüst 20 krajcárosok 
(átmérőjük 21 milliméter, finomságuk 500 ezredrész ; 
375 darab 1 font tiszta ezüstöt tartalmazott és 187 5 
db. egy fontot nyomott) verését az 1868. évi VIII. 
törvénycikk engedélye alapján ugyanezen évben 
kezdték meg a m. kir. pénzverők. 1868-tól 1889-ig
5,794.044 forint értéküt vertek belőle minálunk. 
Ausztriában pedig 12,287.923 forintnyit. Azontúl 
ennek verése megszűnt.

Z. O. hézdt-Vásárhely. Meggyőződtünk róla, 
hogy nem a cég, hanem ön tévedett. Előttünk van a 
pr spektus, ame ynek érelmében a teljes Jókai fűzve 
200 forint, kötve pedig 250 forint. így van az hir
detve a cég minden köuy vjegyzekebon, sót magúnak 
a műnek a borítékján is. H » lehat a müvet kötve 
rendelte, s a cég így is küldte, utólagos 50 forintos 
követelése a kötésért teljesen méltányos és jogos.

K. I«. Kassa. Ez idő szerint nincsen tanfolyam, 
postamesternői tanfolyamok pedig egyáltalában nin
csenek. Legcélszerűbb volna az ottani igazgatóság
nál tudakozódni, h o g y asija t hatáskörében miképpen 
érvényesíti azt a vanóortamtói rendszert, amely egy
esre  a taufoham kát pótolja. A minimális kor 18 ev.

8 0 6 8 3 .  ss. előfizető. A rendes, szolgálati ügy
menet betartását a já n lju k . A kérdezett egyént pedig 
nyerje oieg arr , h<>gy a budapesti igazgatóság hoz
z á já r u lá s á t  eszközölje ki. A központi, illetőleg elnök- 
igazg .tóságual a másik is érvényesíthetné befolyását, 
mert as, hogy az u óbbi másik sz k m a b a ii m ű k ö d ik ,  
aligh i csökkenti szavainak a súlyát. A lódolng, ez 
elóvigyazali rendszabályok ebeneie is, mindeneseire 
a z , b gy « keretem megokoiasa magvas legyen. Si
kert kivánuna.

Jratua. Tekintettel arra. hogy lapunk dolgozó
társai közt is több ügyvéd van, nem felelhetünk meg 
kívánságának.

P. X. Kengyel. M dtóztassék ebben az ügyben 
Robot Józsefnez, a váoi oike néma-mt. zet igazg •tó
jához fordulni, aki dadogok oktatasaval is foglalkozik, 
ö  majd tudatni fogja a föltételeket. — 1876 szama e l ő 
fizető, tíudpest. Nem ajánljuk. Azt a pénzt, amit ott 
éveukint fizetne, tegye a Ukarékpenztarba, akkor a 
kis leányának elég tisztesseges kiházasitási összeg 
f o g  rendelkezésére allani, mire eléri azt a kort. —
X. D. Bild-Szent-Mihály. 1. A kölcsönt illetőleg a 
szerkesztői üzenetek inas helyén válaszolunk. 2. Ha 
az újságok a vasút állomásra, poste restante vannak 
címezve, igenis kötelns az előfizető kivansagara azon
nal kiszolgáltatni. Ha nem teszi, tegyenek panaszt az 
állomH8fönöknel. 3. Soronkint 60 kra;cár. 4. Nyílttéri 
nyilatkozat vagy közlemény. — B. L. Budapest. Ha 
összevont vizsgát akar a VII. és VIII osztá
lyokból tenni, folyamodjak engedélyért a közok
tatásügyi miniszterhez. Az érettségi vizsga letételéért 
azután ismét folyamodnia kell. Magántanintézetek, 
ahol a vizsgálatot leteheti: a László Mihaly-féle ma
gángimnázium (V. Hold-utca 19.) vagy a Fekete-fele 
niaganianintézet (II. Attilu-utca). A föltételeket az il
lető intézetek igazgatójánál tudhatja meg. — X T .  
A közigazgatasi biró címe: meltóeágos. — E le k t r o -  
t e o h n lk u a .  Nagyvárad. 1. A Jót9ef-müegyetemen négy 
szakorz:aly vau: az építészeti, a gépészmérnöki, a 
mérnöki és a vegyószi szakosztály. Az elektrotechni
kára külön tanszék van, de az a gépészmérnöki szak
osztályhoz tartozik. Mindegyik szakosztály négy évi 
tanfolyamra terjed. 2. Tudományos elsőbbségű egyik 
egyetemnek sincsen. 3. Attól függ, h< gyan él az 
ember. Akar itt, akár ott nagy szerényen 500—600 
forintból futja évenkint. — F. L. Tapolca. Igen, 
lehet. A tanfolyam két évig tart. — Baby. Az illető 
nem előfizetője a lapnak. — H. E. 1. Keressen tár
sát hirdetések utján vagy tér eszsze elő találmányát 
a kereskedelmi minisztériumnak s onnan kérjen tá
mogatást. 2. Csak olyan szabadalmi irodában biz- 
batik meg, amelynek megvan a hivatalos képesítése.
— W. A. his-Szeben. Annak az amerikai milliomos
nak közelebbi címét nem tudjuk. De ha levelét e g y 
szerűen New Yorkba címezi, akkor is megkapja.
— P. S. Hoilöhata. Pap, Pályi, Palóoz, Pártos, 
Pásztor, Polgár, Puskás, Pogány, Pór, Palotás, 
Pató etb. — Estts'lakofiaiom. Május 25-ikers e- ŝtt. — 
8. 8. Budapest. A bank mégnem alakúit meg, tehát 
oda ajánlat kát sem lehet benyújtani. A kérdezett 
igazgató különben VIII. Muzeum-utca 19. sz. a. la
kik. — a . B. 18. Jelentkezzék önkéntes belé

pésre illetőségi helyének szolgahirói hivatalánál 
s nyújtson bo kérvényt az illetékes hadkiegészítő 
parancsnoksághoz, hogy zoroztassak még az 
idén A kérvényhez mellékelni kell a születési 
bizonyítványt és szülőinek beleegyező nyilatkoza
tát. — W. A. Kolozsvár. — J. Sz. Gy. Maros- 
Vásárhely. — Dr. Sz. X>. Tót-Keresstur. Mária-Do- 
rothea egyesületi sorsjegyeik nem nyertek. — 8. 8. 
Kisvárda. A tankerületi főigazgatóhoz kell folya
modni. Melléklendők: a születési, orvosi és o omi 
iskolai bizonyítványok. — G. Gy. Budapest Nem em
lékszünk reá, bol jelent meg. — 83.081. sz. előfizető. 
Cserfa és tölgyfa közt nincs semmi különbség. Egy 
és ugyanaz, illetőleg kétféle elnevezése a hivatalos 
latin nyelven ismert : quercus cerrúnek. — Caakbe- 
reny Maria Doroiboa-egyesületi sor jegye nem nyert.
— F. J. Tokaj. Rokona forduljon n Köztelek szerkesz
tőségéhez (IX., Úllői-ut 25.). abban szoktak a gaz
dasági alkalmazottak vagy álláskeresők ajánlatokat 
tenni. Másik kérdésére a napokban kap választ. — 1411. 
Nagy-Kanizsa. Nincs a költségvetésbe fölvéve. — T. 8z. 
Szombathely. Az ut átalány igenis föl van véve a 
kereskedelmi miniszter költségvetésébe, még pedig 
ugv, hogy a palyAlenntartási szolgalatnál alkalmazott 
altisztek hónaponkini 5 forint utiátalányban fognak 
részesülni. A költségvetésnek ezt a tételét már a 
képvisolőhaz is elfogadta. — B D. Büd-Szent-Mihály. 
Szerezze meg Mocznik Ferenc Számtan című köny
vet. A Budapesti Napló kiadóidvat*Iánál 1 forint 40 
krajcárért megrendelheti. — X. J. Az bizony a har
mincas években van, de a negyedik évtizedei éli. írá
sának grufologikus elbiraiasara bőséges útmu
tatást adtunk A-'manaihuuk legutóbbi számában. 
Abból nagysad m ga is megcsíná hatja a szakvé
leményt. — Sz. J. Kiiküllövár. Szives felvilágosí
tásait köszönjük. — 8. B. Méltóztassék egyenesen a 
szerzők l.ö< fordulni. B. L. VIII., Szentkirályi-utca 
22., T. L. VIII., Üllői-ut 4. sz. a. laknak. — W. 
Rozst. sátotalja Ujhely. A szabadkőművesség lénye
géről és céljairól a Budapesti Napló szerkesztői üze- 
uetei közt apiiiis 1-en h< sszabb közleményt hoztunk, 
méltóztassék azt elolvasni. — Begl előfizető, önnek 
is az április 1-en megjelent Budapesti Naplót ajánljuk 
figyelmébe, ott külön cikkben magyaráztuk meg, mi az 
a szecesszió. — Bika. 1. Nem éló, hanem képzeleti alak, 
amelyben az iró tulajdonképpen önmagát szerepelteti.
2. 11a idejeben megkaptuk, mindenesetre közölni
fogjuk. — B. M. B. 1. Meg nem alakult meg. 2. 
Célja »z olcsó hitelnyújtás gazdaemberekneu. 3. Hiva
talos helyisége még nincs. 4. Nem tudjuk. 5. Ez idő 
szerint még sehova nem lehot folyamodni, mert nincs, 
aki átvegye. — M. L. Orvosi tanácsot csak orvos 
adhat. Az ön baja ugylatszik annyira akut, hogy 
okvetlenül szakértő orvossal kell magat megvizsgál
tatnia. Utazzék mielőbb Budapestre ^s látogasson el 
a fulszyógvaszati klinikára, (V11L Üllői-ut 26.) abül 
specialista orvostanaroic kezelik a betegeket. A klini
kán a rendelés ingyenes. Fizetni csak akkor kell, ha 
bennlakónak vétetné föl magat az orvosi kezelés tarta
mara. Ez esetben egy napra 1 forint 10 krajcárt 
fizet, mely összegben nemi van a lakas, mosás, ellá
tás, orvosi keze.es, gyógyszer, ápolás, szóval miu- 
j eiU — 8s. T. Az a kérdés, miben konzulátusról
van szó. Ha politikai konzul akar lenni, érettségi 
vizsga alapjan folyamodnia kell, hogy fölvegyék a 
becsi cs. es kir. kouzulsági akadémiaija Ott a tan- 
fo.yam négy év, mély évenkint auag 2000 forintba 
kerül. Ha pedig a kereskedői i konzulsagi palyara 
készül, el kei! végeznie a kereskedelmi akidémist, 
ezután a budapesti keleti keroskede.mi tanfolyamot.
— Dr 8a. M. Nagy-Enyed. Maria Dorotbea egyesü
leti soisjegyei nem nyertek. — X. 8. Kis-II egyes. X. 
magénak is, Y-u k is főzhet a szeszfőzőjében 
törkölyt. — V. J. Eger. A bécsi konzulsagi akadé- 
miar< csak gimuaz umi érettségivel veszik föl. — K.
U. Nincs igénye a kedvezményes v suti jegyre. — 
M Zs. öyit a. Cikkét alk lomadtan közölni fogjuk.
— H . J .  Ha csak egy negyedévre vollszü-sóge «rra 
a napilapra, minek fizetett elő reá az ejész évre? 
Nincs is joga v.8sz tkövetelni. — H. J. Németujvár. 
Most mar aligha fogja visszakapni a pénzét, 
írja m g, melyik minisztérium irnnki létszámára ki
váncsi, mert az egesz allami költségvetést ninoe időnk 
átnézni. — Hlrsohl. Azért az alapítványért még 
nem lehet folyamodni. Annak idején az u sagok kö
zölni fogják, kik és minő föltételek mellett tarthatnak 
igényt a kamatnélküli kölcsönre. — Betag előfizető. 
1. Méltóztassék egyenesen a gloichenbergi fürdőigaz- 
gatósaghoz fordulni, ounan szívesen tudatjak az ellá
tás es lakaz föltételeit. 2. Menjen Stajerlakra vagy 
Budák szre. — X. 8. V. Posta Közlöny, szerkeszti 
Ja  eső Dezső. K adóhivatala X. Csalad utca 12 — 
Sz M. Szalmár. W. I. Szolnok. F. X. Budapest. 3098. 
sz. előfizető. M«na Dorotliea-egyesiileti sorsjegyeik 
nem nyertek. — 84 859 sz. e lő f iz e t ő .  Jászberény. Mi
s.mmiléle könyvet sem ígértünk, hanem évnegyedei 
almanachot, amelyet bizonyára már meg is kapott. Ha 
l ein, akkor sürgesse meg egy levelezőlapon a kiadó
hivatalnál. Sorsjegye nem nyert — H. X. Tisza-Dob. 
Az osztalysorsjegyek múlt évi búzásairól mar nincs 
jegyzékünk. Méltóztassék az iránt az Oszlalysorsjá- 
tek-Reszvénytarsasag igazgatóságához (IV., Karolv- 
körut 26. sz.) fordulni. — 8z Gy. Maros- Vásárhely. 
Igen. a kérdezett állások már mind be vannak töltve.
— Ida. 1. Járjon minél többet a szabadban. 2. Azt 
a bajksnőcsöt nem ajánljuk. Nem erue vele óéit. Som 
a haj sűrűsödését, sem növését nem mozdítja elő. 3. 
Nem arialmas szer, de ha egyszer használja, állan
dóan kell huaznaluia, különben a haja kopott, fakó 
szint kap. 4. Még szokás köszönni s ezzel megtette 
a kötelességét. 8. Erre nem leülhetünk, mert ez 
tgyeui izié« dolga. 6 S z ív e s  ü d v ö z le  et k ö s z ö n jü k .  — 
Faggat an polgár K. F. lakasa : Vili. József körút 
47. Legceiszt rübb, ha levelét a képviaaiőhazhoz ci- 
m< zi. — Fogadta. Igen, megbüntetik őket. Ha sze
mélyesen jelentkeznek, pénzbírsággal, máskülönben 
fogsággal. A büntetést aztán, ba egy éven belül 
íolvamoduak királyi körmiemért, hivatalból elenge

dik. — B. X. Cegléd. Főszerkesztőnk nem emlékszik 
a kérdéseire. Szíveskedjék azokat megismételni. — 
Htt előfizető. Kolozsvár. Olyan könyv uiucsen a ma
gyar irodalomban. Méltóztassék azonban kérdésével 
a budapesti macedo-román hitközséghez (IV. Petőfi- 
tér) fordulni, ott talán tudnak valamiféle útbaigazítást 
adni. — V. A. Pincehely. Ilyen kérdésben nem a 
községi jegyző véleménye dönt, hanem a főszolga
bíró és a pénzügyigazgatóság. Ne tartson tehát a 
jegyző fenyegetésétől. — Újpesti előfizető. Lakása: 
Vili. Muzeum-utca 5. szám. — Barna asszony. Möl
töztessek orvoshoz fordulni tanácsért. —- önkéntes. 
1. Magyar ezred, önkéntes iskolája Sopronban van, 
ahol az ezred törzse is állomásozik. 2. Elég az állam- 
tudományi vizsga. Egy évi gyakoinoknskodás után 
csak nagy protekció mellért viheti föl a fogal- 
mazóságig. — Medclelne. Mi volt a kérdés, amire 
feleletet vár? — Egy előfizető, Miskolc. 1. A kérde
zett alapítványból még nem lehet kamatnélküli köl
csönt kapui. 2. Maria Dorothea egyesületi sorsjegyei 
nem nyertek. — K. 8. Zólyom-Rádvány. 1. A gazdá- 
ezati akadémiát elvégezheti, de az kérdés, hogy az 
államsegélyt megkapja-e. Ha az akadémiát elvégezte, 
igenis bejuthat a minisztériumba protekoió nélkül is, 
s hivatalt karhat a koronauradalm tknál, a kincs
tári birtokoknál s általában mindennemű mező- 
gazdasági állami intézménynél. A fizetés, foko
zat és hivatali alias szerint,60o forinttól 4000 forintig 
emelkedhetik. 2. Ha államsegélyiyel végzi is az 
akadémiát, nem köteles allami szolgalatba Tépni, kü
lönösen, ba az élvezett állami segélyt vissza is téríti. 
31 Nagyon is sűrűén keresik a jogi és gazdasági 
együttes képzettséget, különösen a magánuradalmak. 
Itt figyelmébe ajánljuk a Közietek ciinü me őgazda- 
sági szaklapot (IX., Üllői-ut 25.). ahol gyakran olvas
hat ilyen pályázatokról. 4. Sorsjegyére a napokban 
kap üzenetet. 5. Akármelyik nagyobb pénzintézet, 
amely jelzálog-kölcsönökkel foglalkozik, szívesen 
elfogadja az ügylet lebonyolítását, ba különben az 
összes vonatkozó oumanyok rendben vannak. — 
Maradi. A szecesszió szó értelmét ápiilis 1-én meg
jelent számunkban alaposan megmagyaráztuk. Mel- 
tóztassék elolvasni. — Nevtelen. Az még uetn gor- 
manizálás, ha egy olyan németnyelvű varosban egy 
magyar egyesület német nyelven is kinyomatja má
jusi ünnepén- k meghívóját — L. E. Székest ejér vár. 
Mári -Dorothea egyesületi sorsjegye nem nyert. — 
Tyekvloe. A bibliának mar sok tauitasat megcáfolta 
a történelem, ilyet a Noah meséit is. — Trabaoeo. 
Igen, szökőév lesz s ennélfogva a február hónapnak 
csak 28 napja lesz. — 80575 axamn előfizető. 
1. A liter előtt a mérő volt a hivatalos gabona- 
mérték. 2. Akármikor attétetheti magat más fegyver- 
nemnoz. 3. Ha egyster niucs ott fegyvergyakorlat, 
hiába kéri a behivatását. — P. K. Budapest. 1. Ha 
behívják fegyvergyakorlatra, köteles bevonulni. 2. 
N* metnrszágba nem kell útlevél. Az útiköltség kö
rülbelül 20 forint. — B. A. Budapest. Ebben a rovat
ban uem lehot azt a dalszöveget lenyomtatni. De 
vegye meg az opera szövegkönyvét, abban melol
vas hatja Báimegyik könyvkereskedésben megkap
hatja 25 krert. — Főnyeremény. Igérvényelad issal 
maid minden bankintézet foglalkozik. — 9870 a z .  
elöflxetö. Tévedni méltóztutiK. Az Operához szín- 
lápját mindig közöljük. Még .sohasem maradt el. 
— X. F. Dolnja-luzla. 1. Árpád napja január
5-iken van. 2. Sorsjegyei felől a napokban kap 
üzenetet.

N a p i r e n d .
Kantár. H étfő, április 24. —  Kómái k a th o lik u s:  

G yörgy vt — Proieatán* G yörgy. — G örög-ortaa: (ápri
lis  12.) V arul pk. — Z» dó Ijar !3. Öchleni b;t — A 
nap kél reggel 4 óra 4 i  perckor. — N yu gszik  dó. itán  ó 
óra 44 perekor — A hold kél dé után 5 óra 40 perckor. 
—  N yu gsz ik  reggel 3 óra 30 perckor.

A f»énzüoyminis:t«r fogad délután 4 órától.
A fő n -' >hds ü lése , délelőtt 11 órakor.
A fővárosi egyesület ülése délután 6  órakor a  rég i vá

rosházán
A főváros magánéptíési bizottságának  ü lé se  délután 5 

órakor az uj városházán.
T avaszi nemzetközi tá rla t as uj m űcsarnokban. N yitva  

délelőtt 9-től délután 6-ig. Belépődíj 50 krajcár.
A vörös kereszt egyleit központi választm ányának ü lése  

délután 4 órakor saját helyiségób.-n.
S tn o sá s  a Mária Terézia-kas/árnyában (Ü llői-ut) reg

gel R órakor. Sorra kerül a  m ásod ik  korosztály 757—1150. 
sorszám ig.

yem zsti Muzeum  : Term észetra-zi tára, nyitva  délelőtt 
0 órától l óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj m ellett 
m egtekinthetők.

Teknnlogtai Jparm uteum  nyitva  délelőtt 8  érától 
12-ig  és  délután 3 5 óráig.

Iparm üvesseh m asevm  zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délolőtt 

9— 1-Íg.
A m agyar k irá ly i központi sta tisz tik a i húmtal nyilvá

nos könyvtára é s  térképgyű jtem énye nyitva  délelőtt 10— 12 
óráig.

M úzeumi könyviár nyitva délolőtt 9—1-ig.
Akadém iai könyvtár ny itva  délután 3— 8-ig .
Egyetem i könyvtár zárva.
Iparm űvészeti M úzeum könyvtára  nyitva  este  fél 7 órá

tól fél 9 óráig.
A Hodoló áiszM vonulás. F isen b u t Ferenc óriási kör  

képe, látható V árosliget, A n drássv-ut végén , reg g el 9 órá
tól eete 5 óráig. Belépő díj 60 krajcár, gyerm ek jegy  
20 krajcár.

M agyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 
reskrdelen'történeti m uzeum  és keleti mintatár az Iparcsar- 
i) ok bar délelőtt 9— 12-ig és délután 8 —6-ig van nyitva. As 
igazgatóság hivatalos órá: ugyanott délelőtt 9-tŐl délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, K erepesi-ut 22. 
I. em elet délelőtt V-tőf déli 1 óráig és délután 3-tél este  7 
óráig. T u dakoló  iroda és nyilvános szakkönyvtár. Kere
pesi-ut 20. szám  alatt, délelőtt 9 órétól 12-i< é s  délután 
3— 6-i|. Vasár- é s  ünn epnapokon délelőtt 9 érától H -lg .

Allfidkert n y itv a  é g é s i  nap.

keze.es


8 Budapest, hétfő B U D A P E S T I NAPLÓ 1899, április 24. I i 3 .  «zám.

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,

Hétfő, 1899. é r i április hó 24-én.

L e a r  k ir á ly .
Szom ornjátck 5 felvonásban I r la : Sbakspore, fordí

totta Vörösmarty Mihály.
Kezdi te 7V> órakor.

Kedden Constantin abbé. Szerdán F ehér nász. 
Csütörtökön Stuart Mária. Pénteken Királyi házas- 
élet. Szombaton Kaméiiás hölgy. V asárnap Himfy 
dalai.

M . K in . operakAz .
Hétfő, 1899. évi április hé 24-én.

Z á r v a .
K edden A walkiir. Szerdán Jancsi és Juliska. 

— Babatündér. Csütörtökön A hadi fogoly. — Ci>p- 
pélia. Pénteken Folt, a mely tisztit. Szombaton A 
nürnbergi baba. — A piros cipő. Vasárnap Tannhauser,

víg szín h á z .
Hétfő, 1899. évi április hó 24-én.

A te k n e s b é k a .
Bohózat 3 felvonásban. Irta León Gandillot. Ford; 

tóttá Fái J . Béla.
S zem élyek:

Adolphe

Somossy ISalató
A lb r e c h t  F e r e n c ,  bérlő. 

Z S e sd ete  Q óralcor, I S  ó rs ű c c r .
M a

A világhírű komikus - akrobaták
„A Z  E R D E I  M ANÓK.** 

We Sylvester Kremo csoport. e * <  
M LLE LA  ltE LLE  VETSEBA

a dán szépség.
TH E NAMBUG zene-excentrikus. 

V J ! V J ! V J ! V J !

„ S t r a n d - A b e n t e u e  r .“
D aljáték 1 felvonásban, Sehoppeltől. Zene Antropp- 
tói. Dozal k. a.. R--val k. a., D .gruber és Dorn urak 
Balett és evo lu tió k : Sozo k. a.. Hál aközy k. a., 
T urner k. a., Czadil ur, S igm und u r  és Faludi ur.

T h c iih e im  h u m o r is ta .  
V E R Ő K  K Ö V É R E K  é n e k  k e t tő s .  

V a l a m i n t  a z  ö s s z e s  m ü e r ő k .

e s s z
l e g h a t á s o s a b b

Jód-Brom fürdő,
Jód víz kivtel Amerikába
Épbajluta száraz, meló?: p-yójry- 
eredia- nyck meirlepök. Fürdő- 
évad má us 1-től Hseotcmüur 
végéig; 180 kényelme-svo lol- 
szc élt lakszoba ; szanatórium. 
gyógytAr; zongora-, oI v m ö -  

billirfrd-tcrem ; lawn-tennis; 
térzeno. Ka'onn'iPziek. állam- 
hivala nokok május ! -tői június
,5-éig s augusztus 15-tői szop- 
tember v- gélg gyógy- és für- 
dődlj tekintetében MW0 kedvez
ményben részest lnek. Kimerítő 
prosnek'L’8Okkal kívánatra szol
gál a fiirdoiflaz::a ős ig Csíz per 
Rima-Szócs Az évad alatt posta 
• s iá  ud helyben.CsizaFUlek- 
Miskolci vasútvonal állomása.

I Posztoszejjelkuides csak maganosoKnak?
2 öo |ó 
8 10 jó 
4 hu |ó 
7 őb linóm  
8-70 finom  

10 50 legfinomabb 
12 44 -jl 

„  18 ín  .s i„g a rn
ÉRV v é g  fe k e te  s c a lo o -ö ito n y n e k  10 fr t .

F e lö ltő  s zö v e t u ié t.r ie  3 Ir t  2 j k rto i le lj .bb. L o t #n r v k . 
nyoru színi kben 1 \ ég 5 ír ttó l I v -g  9 Ir t  25 ki P ern v ien  
és D o a .'k ln g  á l la m i v a s ú ti t is z tv is e lő k  • b író i egyen, 
ru h a  s zö vetek , legfinomabb k a m g u rn  . s c h e v io í, vulanimt 
e g yen ru h a  po szto t a p én zü g y  őrség és caendorseg szá

m ára stb gyári áron küld a szolidnak elism ert

Kiesel-Amhof Brünnben.
Minták isirjeu és bernienteKi-a. — Miatahü szállítás. 

F ig y e lm e z te té s ! A t. k >znt nég tigyoim iz-etik . hogy a szó. 
vetek ara k ö z v e te tte n  v á s á r lá s n á l o lcsóbbak mintha azo
kat a közvetítő kereskedőnél megrendelik A K ie s e l A m h o f 
céz: B rü n n b en  az összes szöveteket valódi g y á r i áron  szá l
l í t j a  ez nem drAgitja meg az engedm ény h o zzá e za m itá s á v a l

E g y  vég , 3 1 0  m. 
hosszú, e legeu dő 1 
fé rfi ö ltö n y re , á ra  

cs ak

„„ <• 
*0 B

Champalier 
Léonie 
Lcmarq uisnó 
B riguet 
J  u mard

Góth 
H**t tvey 
Nikó L. 
Gál
Hegedűs

Gibouleau 
Gibouleauné 
J u l i i - tte 
Angéla

Tapolczai 
Rónaszéki 
H unyady 
Baán M. 
P écsi P.

Kezdete 71 a orakor.
K edden Mozgó fényképek Szerdán T annnerav 

második felesége. C jütörlökö i .A z Arany Kakas 
elősző--: Pénteken „Az Arany Kakas* másodszor 
Szombaton „Az Arany Kak.»s" harm adszor: V asár
nap d. u. Dr. Pép*, Hajnali vendég. E s te : „Az 
A rany Kakas.“

A Kőbányái Kirátyscrfazű
Góliát Malátasöre

g y ó g y h a t á s a  mellett a legkellemesebb ü d í tő  i t a l .  
\jánlások : D r. K o rá n y i , D r. K e t ly  budapesti, — 

é ' D r. B e n e d ik t  b é c s i  e * 'v < * tp m i  t a n á r  u r a k t ó l .

népszínház .
Hétfő, 1899. évi április hó 24-én.
A g ö rö g  ra b s z o lg a .

O perett 3 felvonásban. Szöveget irta Owen Hall. 
F ordíto tta  Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidnoy Jones.
S zem élyek:

Antónia Szelepcsónyi Diomed Raskó
Iris Hegyi A. Silvius Lubinszky
Pomponius Solym ?si Manlius Ú jvári
Bcliodorus Németh Lolli us Tollagi
Aspasia Küry K. Curius Ki-- M.
A rchias Kencdich Melanopis

Kezdete P /t  orakor.
Ternyoy

Kedden Görög rabszolga. Szerdán A b a l a. 
Csütörtökön A görög rabszolga. Pénteken A f  hér 
csirke, (l-srör.) Szombaton A fehér csirke. (2 szór.) 
Vasárnap délután Holtomiglan. Este A fehér csirko. 
(3-szor.)

Q r c $ e g  F e r e n c
u j  k ö n y v e :

Egy leány története.
Ara 1 f i i  80 kr.

Disakötésben 2 f i t  80 kr.
Megrenrlelh etö

a „Budapesti Napló"
k iad  óh ivat a!óban,

B udapest, József-köru t 1 8 -ik  szám .

B Ú TO R !
készpénzért vagy

r é s z l e t - !
f i z e t é s r e !
legjotányosabb 

kapható

S h ren treu l 
é s  F u c h s í

TESTVÉREKNÉL
I U B A P E S T  

T e r é z - k ö r u t  8 . 1
Árjegyzék 120 olda' illusz-1 
■A lévai 2 í r t  b e k ü ld é s e i 

cll- Bében knpható.mi azon- | 
bau vá->árlásn«l vagy a I 
könyv visszaküldése esetén J 
készpénzben

E I’PEN MOST
JELEN T MEG!

A S árga  © 
D om inó.

MAGYAR S ZÍN H Á Z.
Hétfő. 1809. évi április hó 24-én.

. Komáromi M ariska assz. felléptével.

A q ésá k
vagy : E g y  ja p á n  te a h á z  tö r té n e te .

Énekes játék 3 felvonásban. ír ta  Owen Hah. Fordí
totta F á i J .  Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.
S zem élyek :

Reginaid Szentmiklóssy Bolton
Bronville 
Cunningham 
Grimston 
Downey

Palábtby
Odry
Kardos
Simon

Vun-Cei 
Imári márki 
Mimóza, gésa

Béres M.
Sziklai
Born-s
Komáromi

Molly Seamore L eJo fsk y
Kezdete 71/# orakor.

K edden Robinzonok. A Barnett-lányok. Szer. 
dán A G yurkovics-lányok. Csütörtökön Robinzonok 
Barnett-lányok. Pént ken A G ynrkovies-lányok 
Szombatim A Micbu-lán.vok. V asáru -p d-lu ián  Aranyi 
lakodalom. Este Robinzonok. A Barnett-lányok.

Hírneves gyártm ánya

z o n g o r á k
és

p i n n i n ó l f
a legdusabb választókban

a Z e n e p a lo tá b a n ,

Sternterg A r r a  is  Test?.
cs. és kir. udv. szállítók 

zongora-termeben : 
Kossuth Laioa-utca 22. sz. 
(K á ro ly -k ö ru  t sarkán.)

Zenepalota.
Vidékre árjegyzéket d íj

mentesen küldünk.

Éppen most 
jelent meg!

A  Víg A  

törlésetek.
I r t.

M ura i K ároly.

Ara 1 fii 50 kr.
M egrendelhető : a 

„BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhi- 

vatalában, Buda
pest, Jó/sef-kórut 

18 szám.

Irta :
PRÉVOST MARCEL.

F ord íto tta :
Dr. Bethlen Oszkár.

Ara: 50 krajcár.
M egrendelhető: a

, B u d a p e s t i  .V n p ló ‘
k i a d ó i n  v a t a l á b a n ,  

Budapest, József-körut 18. 
szám.

V ÁR O SLIG ETI szín k ö r .
Hétfő, 1899. évi áp rilis  hó 24-én.
A párisi tá rsu lat vendégszereplése.

Bruck Róza kisasszony a „Théatre francaié4, volt 
tagja és Dévai u r a párisi „Thf atre dela Renaissance'* 

tagja és tá rsa  a a első féllcpése. 
F r a n c l l l o n .

Comédien 3 actes d* Alexandra D umái tils. 
U tán a :

Le# espéranees.
Comédie en 1 acte de Bilhaud.

Kezdete 7x/i orakor.

K IS F A L É R T  S Z ÍN H Á Z .
R6tf6. 180®. tp r i l i ,  hó 54-dn.

ü entchel ftararm .
Kezdete 7*/e órakor.

O lcsó o r n n j  és 
ezÜ N telailna, 

ré s z le tfize té s re  is
valamint a legszebb ék 
zertárjrvalr. u. m. aranv 

férfi láncok Grammja 85 
kr., aranv férfiórák 16 frt.
Arany női órák 10 forint. 
cvém ántTvürük, fülbeva
lók, b roartti:, 6 frt 50 kr- 

tél kezdve.
í í  earab ra>o 11 ezüst evó- 
eszköz 6 irt SS kr., étkező
szervizek 12 6zemélvre 
140 frt, 6 szem é.yre 75 

írttól kezdve.
G irandolok.vyertvatartók. 
tálcák és e szakm ába vá> 
gó cikkek gram mja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk záíognáxi cédu

lákat-
G p f ia h c r c e r  A .  B é la  

ö ró k ő fte l
Buflapsst, Városná 'té r  9. 
Q iaris-bazári L em., ajtó 
88. Képes árjegyzék ia . 
gyen és bérmentve.

Köhögés és meUbajok!
minden faja, valamint a légcső, gége és tudó hurutos megbetege
dései. nehéz légzés, szükmellüség, asthma, elnyál-asodás, 
szamárhurut, görcsös köhögés, ingerlő érzés a torokban' 
kezdődő gümokór leggyorsabban és legjobban gyógyítható az 
evek óta legjobbnak elismert egyedül valódi, orvosi rendelvény 
után készült es orvosok állal ajánlóit Azt György-tea, (egy cso
mag öO kr.,) és a hozzátartozó 8zt.-György hurut-por (egy 
doboz 50 kr.) segélyével. Pontos orvosi utasítás mellékelve. A 
balás már nehány nap után látható. Két csomagnál kevesebb 
m m küldetik. Postán küldve és csomagolási dij cs fuvarlevélért 
20 krral több (posta dij né'klll > Valódi minőségben megrendelhető; 
a Szt. György gyógyszertárban. Bécs, V/2. Wimmergasse 33 

K akiár:
Budapest, TOROK JÓZSEF gyogyszertaraöan Klráiy-ntca 12. szám.

Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

„ T h e  G re A h a m w
é le tb iz to s itó -tá rsa ság  Londonban.

Ansztriai fiók: 
Bécs,

Gieellastrasse 1. sz. alatt 
a tá rsaság  házában.

Magyarországi fiók:
B a d a p e s t ,

Ferenc József-tér 5. és 6. 
a  lá .saság  házában.

A tá rsa ság  vagyona 1896. decem
ber 31-én ............._ ......... _  korona 157,805.340.—

Évi t*evétel biztosítások és ka
matból 1896. dec. 31-én... s 28,670.916.—

Kifizeté-u k, biztosítási és já 
radéki szerződősek, vala
mint visszvásárlások stb. 
után a  tá rsaság  fennállása 
óta (184^.)................. ..........  .  339,497.900.—

Az 1896. évben a t/rsa-^ág 8Ö54
kötvényt állított ki.......  „ 80,577.950.—

összeg éitékben. C sekéy  di fizetés mellett a lársa- 
s ig  előnyős jelzálogkölcsön! iztusitósokat is tö t, a 
báz, vagy a földbiitok teherm entcs'iésére. a bntokos 
el. alálozása esetén*. — Prospektusokkal és életbiz- 
to^'iási d ij tib lá /a ’okkal, melyek alapján a tá rsaság  
k ö tv é u y k c t kiállít és felvilágosításnál a jolzálog- 
kölesönbiztositást illetőleg, továbbá ajánlatokkal d íj
mentesen szo 'gálnak az osztrák-m agyar monarchia 
mi den nagyobb városában az ügynök u rak  és a  
magyar é t ntztrák fiókok.

Gróf Schünborn-Buchheim Ervin berepmegyei upada'omból.
D r. K é tII, d r . Bóka!, d r . W ld e rh o ífe r
tanár u rak  és számos orvosi tekintélyek elismerő nyi.atkozatai alapján 

kitűnő sikerre l a ján ltatia

A szolyvai gyógyforrás
köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál, vesebnjotnál, cukorbeteg
ség, hugyhom ok, epekő, a torok és tüdöszervek báutaim ainál, étvágy

talanság  és gyomorbetegedécuél.

M n k u ln f u r a  p a p ír  
e la d ó .  C im  a  k i 
a d ó b a n  .

K iíü n ő  aszta li
Kapható minden ásványvizkereskedésben és

fo r rá s k e z e lö s é g n é l S zo ly v á n
a t  u ra d a lm i
Beregmegye).

Ky.m.tolU .patria- irodalmi rallal.t ó«aavomd«i rétzrói.jidf6*»a< kőttorgd-gOpeo, iíudupct, ü ., LUui-ut dó,


